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Az ország takarmányellátása 
biztosítva van

Az elmúlt heti országos és bőséges 
esőzés javítókig hatott úgy a kapás­
növényekre, mint az erőtakar­
mányra. A tengeri ott, ahol még erő­
sen nem ceövesedett és nem szeme­
sedéit, most erős fejlődésnek indult, 
az Alföld egy részének kivételével, 
ahol kiszáradt. Egyébként mindenütt 
az egész országban gyönyörűen nö­
vekedett a kukorica. Ugyanilyen jó 
hatással volt a burgonyatermesünkre 
is a kiadós eső, de természetes, hogy 
o korai burgonyára nincsen olyan 
javító hatással, mint a késeire. Ha 
azonban tekintetbe vesszük, hogy 
Magyarország burgonyatermésének 
Oh százaléka késői burgonya, úgy az 
eső jó hatását komolyan értékelhet­
jük. Ami a répatermétít illeti, úgy a 
cukorrépa, mint a takarmányrépa 
eddigi eredménykilátásai, különösen 
a jó esőzés nyomán, mindenképpen 
kielégitőek és az erőtakarmány ki­
látásai is, hála az áldásos esőnek, 
számottevően javultak. A legelőkre 
ugyancsak termékenyítő hatással volt 
az eső. Végeredményben tehát most 
már az ország takarmányellátása el­
fogadható módon biztosítva van.

Fuvard íj-m érséklések
takarm ányra

A földmivelésügyi miniszternek a 
takarmányhiány enyhítésére tett in­
tézkedései biztosították azt, hogy a 
gazdák sem vetőmagban, sem takar­
mányban nem fognak hiányt szen­
vedni és hogy különösen a hizlalás 
megfelelő mennyiségű erőtakarmány 
hiánya következtében fennakadás nél­
kül folytatható lesz. Minthogy azon­
ban a takarmánynemüeknek vasúti 
szállítása jelentékeny költséggel jár, 
a kormány gondoskodott arról, hogy 
ezen a téren is segítséget kapjanak 
az igényjogosult termelők.

A kereskedelemügyi és közlekedés­

ügyi miniszter abból a óéiból, hogy 
a kormány döntése alapján az aszály- 
suj tóttá vidékek takarmányszükségét 
a vasúti fuvardíjak mérséklésével is 
enyhítse, a következő intézkedéseket 
tette:

1. A kocsirakományokban fuvaro­
zott morzsolt tengeri-küldeményekre 
a belforgalomban és a behozatalban 
is 20 százalékos fnvardijmérséklést 
engedélyezett.

2. A kocsi rakományokban feladásra 
kerülő búza- és rozskorpa-küldemé- 
nyekre a belforgalomban és a behoza­
talban is 35 százaiékor;

3. a behozatalra kerülő olajmag-
pogácsa-küldeményekre kocsi rako­
mányban való fuvarozás esetén 20

A Szent Jobb a Szent István-napi körnicnetben

százalékos fuvardíj mérséklést engedé­
lyezett.

4. A kocsi rakományokban fuvaro­
zandó takarmánynövényekre pedig 
átlagban 25 százalékos dijleszállítás 
érvényesítését rendelte el.

Kisgazdák is igénybe- 
vebetik  a kedvezm ényeket

A fentebbi kedvezményeket a kö­
vetkező feltételekhez kötik:

a.) A küldemények a MÁV-on 100 
kilométernél nagyobb távolságokon 
szállitandók.

bj A kedvezményekre való igény­
jogosultságot az illeti kés gazdasági 
felügyelőségnek a földmivelésügyi
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miniszter által az Ínséges területek 
megállapítására vonatkozó rendelete 
alapján kiadandó bizonylatával kell 
igazolni.

e) .4 kisgazdatársadalom régi kí­
vánságának is eleget tesznek, ameny- 
nyiben a kedvezményeket a több 
igényjogosult kisgazda által megren­
delt és a községi elöljáróság rímére 
tendelt kocsirakományi küldemények­
re is megadják.

Az ország pénzügyi helyzete
A Magyarország pénzügyi helyze­

téről szóló 1935 júniusi pénzügymi­
niszteri közlemények szerint június­
ban az állami közigazgatás kiadása 
80.7 millió pengő, bevétele (a kölcsön- 
kezelés bevétele nélkül) 70.5 millió 
pengő volt, vagyis az állami közigaz­
gatás kiadásai 10.2 millió pengővel 
haladták meg a bevételeket. A külön 
kölcsönből fedezendő beruházásokra 
júniusban a közigazgatásnál 0.9 mil­
lió pengőt fordítottak.

A teljes 1934—35. költségvetési év­
ben az állami közigazgatás összes ki­
adásai — a külön kölcsönökből fede­
zett beruházások nélkül — 728.1 mil­
lió pengő, bevétele (a kölcsönkezelés 
bevétele nélkül) 762.9 millió pengő 
volt, vagyis az állami közigazgatás 
bevételei 34.8 millió pengővel halad­
ták meg a kiadásokat.

Az összes állami üzemek kiadásai 
együttvéve 417.1 millió pengőt, bevé­
telei (a kölcsönkezelés bevétele nél­
kül) 342 millió pengőt tettek, vagyis 
az állami üzemek kezelése az 1934—- 
35. költségvetési évben 75.1 millió 
pengő hiányt mutatott. A külön köl­
csönből fedezendő beruházásokra az 
üzemeknél összesen 6.2 millió pengőt 
fordítottak.

A belügyminiszter végigjárja 
Békésmegyét

Békés vármegye törvényhatósági 
bizottsága előtt augusztus hó 17-én 
Márky Barna dr. alispán közölte, 
hogy az elmúlt napokban Budapesten 
járt és részletes jelentést tett a ka­
tasztrofális békésmegyei aszálykárról 
Kozma Miklós belügyminiszternek. A 
miniszter nagy megértéssel hallgatta 
meg az alispán jelentését, majd kije­
lentette, hogy szeptember elején sze­
mélyesen győződik meg az aszálysuj­
totta vidékek káráról és szükségletei­
ről. A belügyminiszter a földmivelés- 
ügyi és pénzügyminisztérium egy-egy 
kiküldöttjével két napon át bejárja 
Békés vármegye községeit és szemé­
lyes tapasztalatai alapján gondosko­
dik az aszálysujtotta vidékek gazdái­
nak felsegitéséről.
Ajánld

s z o m s z é d o d n a k  i s
V A SÁ R N A P -o t I

Y l lÁ C K B Ó MIKA
Legutóbbi számában megirta már 

a Vasárnap, hogy Olaszország, Fran­
ciaország és Anglia még a szeptem­
ber hó 4-én összeülő népszövetségi 
tanácsülés előtt háromhatalmi érte­
kezletre gyűlnek össze, hogy a nép- 
szövetségi ülés munkáját előkészít­
sék, illetve, hogy az olasz-abesszin 
konfliktus ügyében a három nagy­
hatalom már eleve leszögezze és ha 
lehet, összeegyeztesse álláspontját.

Olaszország képviseletében Aloisi 
báró, Franciaország nevében havai 
miniszterelnök, Anglia részéről pedig 
Káin lord, Anglia népszövetségi mi­
nisztere az elmúlt héten össze is ül­
tek Párisban és ezen a tanácskozáson 
Laval miniszterelnök vállalta az ellen­
tétes angol és olasz álláspont között 
a közvetítő szereiét. Laval valóban 
mindent elkövetett, hogy a két nagy­
hatalom álláspontja közötti különb­
séget áthidalja, s ha ez mégsem sike­
rült, úgy ez semmiesetre sem a fran­
cia politikus hibája. Anglia is uj köz­
vetítő megoldást ajánlott ezen a ta­
nácskozáson. Edén lord felajánlotta 
kormánya nevében, hogy Anglia haj­
landó hozzájárulni ahhoz, hogy az 
európai nagyhatalmak gyarmatainak 
elosztását revízió alá vegyék s ilyen­
módon Olaszországnak megfelelő le­
hetőséget nyújtsanak gyarmatosító 
politikája kiépítésére. Ezenkívül azt 
is javasolta az angol kiküldött, hogy 
Abesszínia különféle nagyjelentőségű 
gazdasági kedvezményeket nyújtson 
Olaszországnak. Aloisi olasz megbí­

zott azonban szilárdan kitartott az 
olasz kormány korábbi állásfoglalása 
mellett, amely Olaszországnak szabad­
ságot biztosit az abesszin konfliktus 
elintézésében. Ilyen körülmények kö­
zött természetesen nem jöhetett létre 
a kívánt megállapodás a három nagy­
hatalom között és az értekezletet az­
zal fejezték be, hogy a megszakított 
tárgyalásokat jegyzékváltásokkal fog­
ják folytatni.

Zágrábi lapjelentés szerint a kis- 
antant káliigyminisztereinek a leg­
közelebbi napokban Bledben megtar­
tandó konferenciáján a Habsburg- 
kérdés is szőnyegre kerül. A zágrábi 
lap vezércikkben foglalkozik ezzel a 
kérdéssel és természetesen élesen 
állást fogial minden restaurációd kí­
sérlettel szemben, ami szerinte 
egész Európa békéjét veszélyeztetné. 
Ugyanennek a konferenciának volna 
a feladata az is, hogy az olasz és a 
sisantant álláspontot a dunai államok 
kérdésében közelebb hozza egymás­
hoz.

Bécsbe érkezett távirati jelentések 
szerint az albániai Durazzoban gyil­
kos merényletet követtek el Cagliardi 
tábornok, az albán király szárnysegé­
de ellen. A merénylet után a városban 
zavargások törtek ki. A kormány- 
hatóságok azonban hamarosan helyre­
állították a rendet.

O rR án  é s  f e l^ ö s s a -  
k a d á s  t ix  f ia lo t la l

Augusztus hó 14-én, délután 5 óra­
kor olyan orkán és felhőszakadás se­
perte végig a fővárost és környékét, 
amelynek párjára alig emlékeznek a 
pestiek. A vihar alatt négyzetméte­
renként 25 liter viz szakadt le a fő­
város utcáira, a szél pedig gyors- 
vonati sebességgel rohant. A vihar 
erős fákat döntött ki a vaskerítésekkel 
együtt, a külvárosokban és a környé­
ken pedig vastag fákat gyökerestől 
csavart ki a földből. Rengeteg cím­
táblát sodort le a szél a falakról és 
az ablakok csörömpölve zúzódtak be. 
A mélyebben fekvő házakat elöntötte 
a viz; a villamosközlekedés megakadt 
és néhány kisebb, rosszkarban levő 
ház beomlott. Négy uszályhajó el- 
sülyedt. Sajnos, az orkán tiz halálos 
áldozatot követelt; többen a Dunába 
fulladtak, másokat villámcsapás ért, 
ismét másokat pedig a leomló téglák 
sebeztek halálra. A vihar az éjszakai 
órákban végigszáguldott a Duna-Tisza 
közén és a Tiszántúlon és mindenütt 
jelentős károkat okozott.

M agyar g y ő z e lm ek k e l  
végződ ött a  F ő isk o la i 
V ilágbajnoki Verseny

Vasárnap, augusztus hó  18-án záró­
dott be a VI. Főiskolai Világibajnoki 
Verseny kapuja, amely versenyre 28 

nemzet küldte el a sj>ortban legkiválóbb 
fiait, iiogy egylietes nemes vetélkedés- 
ben itt. Budaijiesten, összem érjék e re jü ­
ket a világbajnoki cím ért. Az egyhetes 
küzdelem, amelyet az egész világ oda­
adó figyelme kísért, a m agyar főiskolá­
sok győzelmével végződött. Megszerezték 
az össz**s nemzetek előtt a világbajnoki 
címet és ezzel ú jra m egm utatták, hogy 
mennyi é le takarás van ebben a IetijMirt 
m aroknyi nép flailban.

Ha az egyes sportágakat nézzük Mo­
nyét nézzük: 1. Wnyiinrorxziíg Ib i pont.
2. Németország 1)2.5, 3. Anglia 28-5, 4.
Franciaország 22, 5. Csehszlovákia 21.5, 
G. Ixmgyelország 10.5, 7. Lettország LG,
8. Ausztria 15.5, D. Belgium 9, 10. Japán  
8 pont. Azután Dánia és Írország 4— 4. 
Egyiptom 3.5, Finnország 3 pont.

IIti ettük ti rihit/lnijnokxáyokot szám ít­
juk — ez a legreálisabb jtontverseuy — 
akkor c/*ő M atw irortztiy  rihígbo jnok  
mifH/al (8 egyéni, 1G csapatgyőzrlem ). 
2. Németország 18 világbajnokság (15 
egyéni és 8 csapat), 3. Anglia 7 világ 
bajnokság (0— 1). 4. Franciaország G 
világbajnokság (3—3), 5. Ixuigyelország 
4 világbajnokság (3—d ). G. Japán  3 vi­
lágbajnokság (m ind egyéni), ezenkívül 
Ausztria, <’sehszlovákia. Észtország, 1x41- 
ország és l ’j-Zéland nyert egy-egy világ 
Inijuokságot.

Ha az egyes sportágakat nézzük. .\la- 
yyarorxzay tiz  nzúmból hat xzri inban a 
legtöbb pontot szerezte. I szituban a fé r­
fiak G első helyet, a nők 1 első helyet 
szereztek. I'rezésben  5 világbajnokságot 
hódítottunk el. Megnyertük a fu tba ll fő­
iskolai világbajnokságot, a torna <*sapat- 
versenyt. a női csapat és egyéni versenyt. 
rizipólóban a főiskolai sport is biztosi-I
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to lta  a v ilág liegem óniát. Eza-nkiviil gyöz- 
tiink a tőrcsapat reményben, a kard- 
ctíputvem cnybon  és m eg n y ertü k  az 
egyéni kariivivé.lta jn o k sá g o t. Teniszben  
i párosversenyen  é r tü n k  el v á ra tla n  s i­

kert. A k o sá rlab d a , a rugby, a  ten isz  és 
az a tlé tik a i po n tv ersen y t n y e rték  csak  
a k ififöldiek.

N a g y k ő r ö s i  
„ A r a n y -n a p o k ”

Augusztus hó 15-én, csütörtökön, a 
Magyar Agrársajtó Szindikátus 28 
tagból álló csoportja, Vantsó Gyula 
dr„ m. kir. gazdasági főtanácsos, 
elnök vezetése mellett Nagykörösre 
utazott, hogy résztvegyen a város 
rendezésében megtartott „Arany-na­
pokon". A nagykőrösi állomáson az 
érkező vendégeket Dezső Kázmér pol­
gármester fogadta és a rendezöbizott- 
ság nevében villásreggelin látta ven­
dégül a szindikátus tagjait. Ezután a 
vendégek resztvettek az exportkiálli- 
tás megnyitásáéi; a kiállításon Ma­
gyarország legkiválóbb gyümölcs és 
konyhakerti terményei voltak felhal­
mozva. Az exportkiállitás részletes 
megtekintése után a szindikátus tag­
jai a főgimnázium épületében a kul­
turális kiállítást nézték meg. Ennek 
legnagyobb értéke nagy költőnkre: 
A rang Jánosra vonatkozó emlékek 
gyűjteménye, köztük számos eredeti 
kézirat.

Az ünnepi ebéden Vantsó Gyula dr., 
a szindikátus elnöke köszönte meg a 
város szívélyes vendéglátását és 
őszinte elismeréssel adózott a látot­
tak felett. Ebéd után a résztvevők 
meglátogattak egypár kis és nagy 
konyhakerti- és szőlőgazdaságot, töb­
bek között Soós László gazdasági ta­
nácsos 200 holdas és Gaál Ambrus 
kitünően kezelt szőlő- és pinceminta- 
gazdaságát. Ezután a Gyümölcster­
melők Országos Egyesülete által ren­
dezett nagygyűlésen vettek részt, 
amelyen többek között Gesztrlyi Nagy 
László dr., a Duna—Tiszaközi Mező- 
gazdasági Kamara igazgatója tartott 
nagyértékü előadást az alföld víz­
ellátásának rendkívüli fontosságáról. 
Vottsó Gyula dr. a mezőgazdasági 
sajtó szerepét ismertette. A gyűlés 
után meg Benedek József és Fin 
baromfi- és gyümölcsexport cég nagy­
kőrösi telepét tekintették meg a ven­
dégek, majd az esti vonattal vissza­
térték Budapestre.

A D Á S V É T E L ;
E ladnék 200 k ilogram m  ő c ik o rx ó  vető- 
ago t és egy tr iü il  ( konkoly. iz<>t) :  az 
. 'tá t. tel jesen üzem képes állajio tlián . 

io pengőért. C in t: Bárányos József,
'..a , házszám : Pehérmeyyr.

Vennék egy csiyatriürt és eg.v Hof- 
li.-rr és S eiiran tz -fé le  inaytukuró-boronát. 
• 'in t :  Bárányos József. .llesut 233.
házszám ; Behérmegye.

I r t ó z a t o s  Á r v í z k a t a s z t r ó f a  
O l a s z o r s z á g b a n

Az Apenninek liguriai hegyvidékén, 
a Po felső folyásának piemonti me­
dencéjében, borzalmas árvízkatasz­
trófa történt, amilyenhez hasonlóra 
Olaszországban évtizedek óta nem 
volt példa. A Liguriai-Apenninek 
északi oldalán, a Genova— alessandriai 
vasútvonal mentén beszakadt az ales­
sandriai kerület legnagyobb vizgyüj- 
tömedencéjének gátja s a hegységből 
tizenötmillió köbméter viz zudult a 
Po medencéje felé vezető völgyekre. 
A gátszakadás az Orba-folyó völgyét 
elzáró vizgvüjtőmedencében történt, 
Moha re és Óvoda községek között, s a 
lezúduló hatalmas víztömeg rövid né­
hány óra leforgása alatt nemcsak az 
Orba völgyét öntötte el, hanem a máé 
párhuzamos Bormida-folyó völgyét is. 
Az Orba és a Bormida, le egészen 
Alessandriáig, egyetlen hatalmas tóvá 
változott, amelynek hossza ötven ki­
lométer, szélessége pedig huszonöt 
kilométer. E zen a hatalmas területen 
mindent elöntött az ár s száz és száz 
falu és tanya kerül! viz alá.

Hagyományos pompával,
sokezer külföldi jelenlétében ünnepelte meg 
a főváros Szent István-napját

Mint minden évben, ezidén is a 
hagyományos pompával ünnepelte 
meg a főváros első szent királyunk 
ünnepét. Kora reggel zenés ébresztő 
keltette fel a város lakosságát és már 
hét óra után sok ezer főnyi tömeg 
igyekezett a Vár felé, hogy a Szent 
István-napi körmenet szinpompás lát­

Kép az ovadai árvízkatasztrófáról
\  kép fe k ő  részén jól lá tsz ik , a m in t a szörnyű  víztöm eg a g á ta t  á tszak itv a  a 

völgyit.- zmltil a lá . lent jiedig m éteres h u llám o k at ver.

A gátszakadás augusztus hó 13-án, 
a déli órákban következett be, miután 
már napokon át zuhogott az eső. A 
rohanó vizár kártyavárként Toppan­
totta össze a házakat és a lakók, akik 
az ítéletidő elöl a szobákban kerestek 
menedéket, a beomló épületekkel 
alatt pusztultak el.

A legborzalmasabb pusztulás ké­
pét a gátbeomlás színhelyének köz­
vetlen szomszédságában fekvő Óvoda 
városka mutatja, amelynek tizezer 
lakója van. A városka utcáin hat mé­
ter magos ár söpört végig s mindent 
elsodort, ami csak útjába akadt. A 
gátbeomlás okát pontosan még nem 
sikerült megállapítani, ugvlátszik 
azonban, hogy a tó lefolyásánál be­
állott dugulás idézte elő a szerencsét­
lenséget.

A katasztrófa halálos áldozatainak 
számát többszázra becsülik.

Gömbös Gyula miniszterelnök és 
Kánya Kálmán külügyminiszter rész­
véttáviratot küldöttek Mussolini olasz 
miniszterelnöknek.

ványában gyönyörködjék. Fél kilenc­
kor indult el a körmenet Serédi Jusz­
tinján biboros-hercegprimás vezetése 
mellett a várkápolnából, hogy a szo­
kásos útvonalon a Koronázó főtemp­
lomba térjen vissza. A körmenetben 
ott láttuk a Kormányzó Úrral az 
élen a magyar politikai és tár-
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Kadalmi élet kiválóságait és a pompás 
díszruhák felvonulása felejthetetlen 
látványt nyújtott a körmenetet néző 
közönségnek, akik ezerszámra áll­
tak az útvonalon. A körmenet után 
Scrédi Jusztinján hercegprímás fő­
papi misét pontifikáit a Koronázó fő­
templomban.

A Szent István-nap egyházi ünnep­
ségein felül a többi látnivaló is teljes 
mértékben kielégíthette az ünnepi 
hétre idesereglett külföldieket és vi­
dékieket. Mint az utóbbi években 
mindig, ezidén is a Gyöngyös Bokréta 
előadásai képezték az ünnepi hét leg­
kiemelkedőbb látványosságát. Már- 
már szinte az a helyzet, hogy a Vá­
rosi Színház több ezer embert be­
fogadó nézőterén alig lehet magyar 
szót hallani, miután a jegyek jórészét 
a szállók az ideözönlő külföldiek ré­
szére foglalták le, s aki a sok fran­
cia, angol, olasz és német elragadta­
tott felkiáltást hallotta, meg lesz 
győződve arról, hogy ezek az idege­
nek. mint a magyar nép lelkes bará­
tai, bizonyára még sokszor el fognak 
látogatni hozzánk.

Az östehetségek Kiállítása is hoz­
zátartozik a Szent István-heti kép 
teljességéhez, itt is rengeteg idegen­
nel találkoztunk, de a főváros lakos­
sága is szeretettel és elismeréssel be­
szélt a falu művészeiről. Az Országos 
Magyar Kertészeti Egyesület virág­
kiállítása is az ünnepi látnivalók szá­
mát szaporította. A szép és érdekes 
kiállítást a Kormánvzóné öfőméltó- 
sága jelenlétében nyitották meg.

Vasárnap, augusztus hó 18-án, 
virágdísze# esónakfelvonulás volt a 
Dunán, amelyen az evezősport bará­
tainak csónakjain kívül a folyam­
őrség 'iráirdiszes csónakjai is reszt­
vettek. Mindezeken kivül szabadtéri 
előadások, hangversenyek és sport- 
események Kzórikoztatták a vendége­
ket, továbbá számos kongresszus zaj­
lott le az ünnepi héten. A Szent Ist- 
ván-napi látványosságokat a gellért­
hegyi tűzijáték fejezte be, amelyet 
ezidén is százezernyi tömeg nézett 
végig a Duna két partjáról.

Idegenforgalmi szempontból re­
korderedményt ért el az idei Szent 
letván-hét. A szállodák és penziók 
több mint tízezer férőhelye mind 
megtelt, de teli voltak a magánlaká­
sokban rendelkezésre bocsátott szobák 
is. A budapesti Szent István-ünnep 
ma már azok közé az ünnepségek 
köjé tartozik, amelyet figyelemmel 
kisérnek és felkeresnek a világot járó 
idegenek.

Olcsóbb lest a
Péti só

Gyártja: PÉTI NITROGÉN MŰTRÁGYAGYÁR R.-T. Budapest, V., Nádor-u. 21.

826 többgyermekes anyát
jutalmaztak meg ezidén

A Szent István-heti ünnepségek 
keretében rendezték meg ezidén is az 
Anyák Napját és ez a bensőséges ün­
nepség augusztus 19-én, hétfőn dél­
után folyt le a fővárosban, az Új­
városháza közgyűlési termében. Az 
idei jutalmazott és kitüntetett ma­
gyar anyák közül özv. Diabál József- 
né budapesti lakosnak van a legtöbb 
gyermeke, számszerint 19, 39 uno­
kája, 4 dédunokája, Bódis Ferencné 
jászárokszállási anyának 12 gyer­
meke, 30 unokája, Boczor Mihályné 
döbröközi lakosnak 17 gyermeke van.

Az idén 826 többgyermekes család­
anyát jutalmaztak meg. Különös em­
lítést érdemel Kővári Viktorné, aki 
20 és Spiegelhalter Antalné, aki 24 
gyermeket hozott a világra.

A jutalmazottak közül Budapesten 
özv. Balogh Sándorné 15, Schmidlak 
Tamásné 13, Dékány Józsefné 14,

E l e n g e d i k  a z  O T I - ta r io x á s o R  
f e l é i

A belügyminiszter rendeletét adott 
ki az OTI-tartozások egy részének 
elengedése ügyében. A rendelet ki­
mondja. hogy az 1935 junius hó 30-án 
fennállott társadalombiztosítási tar­
tozások 50 százalékát elengedi, első­
sorban azoknak, akik hitelt érdemlő 
módon igazolják, hogy vállalatuk, 
vagy üzemük a rendkívüli körülmé­
nyek következtében olyan mértékű 
veszteséget szenvedett, hogy a válla­
lat. vagy az üzem fenntartása csak az 
OTI tartozások egy részének elenge­
désével biztosítható. Elengedhető a 
tartozás akkor is, ha a vállalat, vagy 
üzem fennmaradását közgazdasági 
érdekek kívánják és ha a vállalat, 
vagy üzem tulajdonosának nincs 
egyéb vagyona, vagy jövedelme, ami­
ből a tartozásokat be lehetne hajtani. 
Elengedhető a tartozás akkor is, ha a 
vállalat, vagy üzem a tulajdonostól 
független körülmények következtében 
megszűnt, de viszont közgazdasági 
érdekből kívánatos azoknak 'újból való 
működése, ami csak ugv érhető el, ha 
az OTI tartozások egy részét elenge­
dik. Elengedik akkor is a tartozást, 
ha a vállalat tulajdonosának gazda­
sági talpraállása függ attól, vagy ha 
elhelyezkedése valamely kereső fog­
lalkozásban csak a tartozások mér­
séklésével biztosítható.

a kiváló minőségű magvar nitrogén­
műtrágya. — Garantált Í7«/o nitrogén 
és 50% mésztartalommal.

Horváth Istvánné 13, Batta Istvánná 
17, Mockarovszky Györgyné 14, özv. 
Kővári Viktorné 20, öravecz Mihály­
né 14, Öze Béláné 14, Gáspár János- 
né 13, Hauser Ignácné 13, Villás 
Kálmánná 13, Petrák Jánosné 13, 
özv. Walde Józsefné 13, Bognár Ist­
vánné 13, Kiszovszki Vinoéné 13, 
Budkoczky Mihályné 16, Holubják 
Antalné 15 gyermek anyja.

A vidéken kitüntetett anyák közül 
Palcsó Jánosné (Abony) 13, Parkos 
Pálné (Alsódabas) 14, Kégli Ferenc­
né (Biapáty) 13, Kiss Dánielné 
(Dunaharaszti) 15, özv. Horváth 
Istvánné (Dunavecse) 14, Pábián 
Gézáné (Gomba) 14, Hunka Rezsőné 
(Maglód) 13, Tóth íjászióné (Nagy- 
káta) 13, Spiegelhalter Antalné (Pi- 
Iisszentkereszt) 24, Zubka Istvánné 
(Taksony) 13, Blahó Jánosné (Zsám- 
bék) 13 gyermeknek adott életet.

Nem engedhetők el az olyan tarto­
zások, amelyek 1985 junius 80-ika 
után váltak esedékessé.

A rendelet szabályozza a részlet- 
fizetési kedvezményt is. A járulékok­
ból és a perköltségekből származó tő­
ketartozásokból 50 százalékot lehet 
elengedni, a késedelmi pótlékokból 
származó hátralékok elengedésének 
mértéke azonban meghaladhatja a tő­
ketartozás elengedésének legnagyobb 
mértékét, ha a hátralékok régebbi 
időkből származnak és az elengedést 
méltányossági szempontok is meg- 
okolttá teszik. A tartozások el nem 
engedett részére a késedelmi pótlék­
tól mentesen 86 havi részletfizetést is 
lehet engedélyezni. A részletfizetési 
kedvezményt a hátralékosoknak kell 
kérniök és a kérelem benyújtásának 
határideje október hó 31-ike.

T. ELŐFIZETŐINKHEZ !
Tisztelettel kérjük azokat az. igen tisz­

telt előfizetőinket. akiknek előfizetése 
augusztus hó 31-én lejár, hogy a csatolt 
befizetési lap felhasználásával az elő­
fizetési dijat szíveskedjenek beküldeni, 
nehogy a lap küldésében fennakadás áll­
jon be.

ELŐFIZETÉSI D IJA IN K : 
Negyedévre 1 I*
Félévre 2 P
Egész, évre 1 P

Miitatványszánot levelezőlapkérésre 
készséggel indítunk.

A VASÁRNAP kiadóhivatala. 
Budapest, V„ Itálhory-utca 24.
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LISZT FERENC
Ki volt Liszt Ferenc? A legna­

gyobb magyar zongoraművész és ze­
neszerző.

Ez év október hó 22-én lesz 124 
éve, hogy Liszt Ferenc meglátta a 
napvilágot, a sopronmegyei Dobón­
jáéban. Meghalt 1886 julius hó 31-én 
a németországi Bayreuth-b&n.

Halálának ötvenedik, születésének 
százhuszonötödik évfordulóját akarja 
felhasználni a magyar kormány, tör­
vényhozás és társadalom, hogy ezt a 
nagy szellemóriást olyan ünneplésben 
részesítse, amilyenben eddig a ma­
gyar föld kei'és szülöttének volt ré­
sze. Egy egész esztendőt szántak 
Liszt Ferenc emléke méltó megörökí­
tésének. Ez év október 21-én a tör­
vényhozás törvénybe iktatja, ünnepi 
ülés keretében, Liszt Ferenc emlé­
két. Ettől kezdve hétről-hétre lesz 
vagy hangverseny, vagy operaelő­
adás, melyen kizárólag Liszt zene­
müvei kerülnek napirendre, vagy 
olyan hangversenymüvek, amelyek 
előadásával Liszt Ferenc megszerezte 
a világhírnevét.

Ezek a hangversenyek azonban 
nem csupán a kicsire zsugorodott 
Magyarországra szorítkoznak. A vi­
lágnak minden olyan müveit országa, 
amelynek fejlett zenei élete van, egy 
álló éven át meg fog emlékezni több­
ször is Liszt Ferencről valami for­
máiéin. A magyar külképviselet veze- 
zetői, követeink, konzulaink állomás­
helyükön Liszt Ferenc munkásságát 
méltató előadásokat fognak tartani. 
A külföldi országok hírneves karmes­
terei és zeneművészei épp úgy, mint 
a magyarok, szintén közreműködnek, 
hogy Liszt Ferencet, a zongora koro­
názatlan királyát, s halhatatlan zene­
müveit a zenekedvelő közönség minél 
szélesebb körben megismerhesse. A 
művészeknek e törekvéseikben nagy 
segítségére lesz a modern kor csodás 
találmánya: a rádió is, mert minden 
nagyobb rádióállomás közvetíteni 
fogja az egész világnak, ha valahol 
olyan zenei esemény lesz, ami össze­
függésben áll a nagy művész emléké­
vel.

A kormány ezenkívül Liszt Ferenc 
emlékpénzeket veret és emlékbélye- 
g' két nyomat, amelyeket a névérték­
nél valamivel drágábban adnak el, 
hogy az igy származó feleslegből a 
közönség és az állam minden nagyobb 
megerőltetése nélkül fedezhetők le­
gyenek a Liszt emlékmű és a t.erve- 
z‘tt Liszt Ferenc alapítvány költsé­
gei.

A magyar falvak templomjáró népe 
h zonyosan sokat hallott már Liszt 
í -n-nc remekműveiből, anélkül, hogy 
’ idta volna, ki a szerző. Úgy va­
gyunk ezekkel is, mint valami gyö­
nyörű festménnyel, vagy szoborművel.
1 vény őrködünk bennük, de a szer- 
őre, annak egyéniségére, élete folyá­

sára alig vagyunk kiváncsiak. Liszt 
Ferencnek az élete nagyon mozgal­
mas, változatos, sőt regényes .volt, 
de nagyrészt^ Magyarország határain 
túl folyt le. Róla különösen beigazoló­
dott annak a mondásnak az igazsága, 
hogy „a művész hazája a nagy világ".

Liszt Ferenc atyja az Eszterházy 
hercegek tiszttartója volt. Maga is 
értett a zenéhez s felismerve fia te­
hetségét, már hat éves korában zon­
gorázni taníttatta. Kilenc éves korá­
ban már hangversenyen lépett fel 
Sopronban, még pedig oly sikerrel, 
hogy néhány gazdag főur pénzt adott 
össze további kiképeztetésére. Becs­
ben és Párizsban tanult tovább. Rö­
vid idő múlva megkezdte aztán hang- 
versenykörutját. Csodás művészetével

Liszt Ferenc

egymásután hódítja meg a fran­
ciákat, angolokat, olaszokat, némete­
ket s legvégül a magyarokat. Európa 
minden országán keresztül a zene­
kedvelők rajongása kisérte végig. 
1842-ben a weimari udvari színház 
karmesterévé nevezték ki. Itt élt 
hosszú éveken át, csak élte alkonya­
tán költözött Rómába. Weimarban 
irta a legtöbb halhatatlan remekmű­
vét, miséket, oratóriumokat, szimfó­
niákat, rapszódiákat, stb., úgyhogy 
munkásságával ezt a kis német vá­
rost az európai zenei élet központjává 
tette. Fiatalon nősült, francia gróf­
nőt vett el, akitől három gyermeke 
született. Egyik leánya: Cosinm, —  
Wagner Richard-nak, a németek leg­
nagyobb zeneszerzőjének felesége — 
maga is világhírű a zeneművészet te­
rén. Felesége halála után Liszt Fe­
renc belépett a papi rendbe, s kano­
nokká is kinevezték. A budapesti 
Operaházon és Zeneművészeti Főisko­

lán lévő szobrai azért ábrázolják őt 
papi köntösben.

Liszt Ferenc nem feledkezett meg 
soha arról, hogy magyar föld szü­
lötte. Amikor szüksége volt rá hazá­
jának, minden nagyobb ünnepi alka­
lomkor Liszt Ferencet kérték fel, 
vagy alkalmi zenemű írására, vagy 
hangverseny tartására. A pesti ár­
vízkárosultak s más ínségesek javára 
fejedelmi összegeket muzsikált össze. 
A Zeneakadémia megalapítása után, 
melynek első elnöke lett, minden év­
ben néhány hónapot töltött Budapes­
ten. Hamvai ezidőszerint halála he­
lyén, Bayreuthban nyugszanak, de 
remélhetőleg hamarosan hazakerülnek 
a hazai földbe, ahol a többi világ­
híres nagyjaink: Kossuth. Jókai, 
Arany porrá vált teste nyugszik.

Liszt Ferenc szobrát már a világ 
igen sok más városában is felállítot­
ták jeléül annak, hogy ő olyan ma­
gyar híresség, akire az egész müveit 
világ igényt tart. Ilyenek a láng- 
eszüek, a szellemóriások.

Hódolattal és tisztelettel készül­
jünk tehát az október hó 22-én kez­
dődő Liszt Ferenc évre. Liszt emlé­
kének felújítása nem fog áldozatot 
jelenteni, de annál több gyönyörűsé­
get. Cs. ö .

Uj vadászati
tilalmi időszakok

Augusztus hó 16-án lépett életbe a 
m. kir. földmivelésügyi miniszter 
74.039—1935. III.—1. számú rende­
leté, amely az eddigi vadászati ti­
lalmi időket a következőképpen módo­
sította: szarvasbikára november hó 
1-étől augusztus hó 31-éig; szarvas­
tehénre február hó 16-ától szeptem­
ber hó 30-ig; szarvasborjura ugyan­
csak február hó 16-ától szeptember 
hó 30-áig; őzbakra október hó 1. 
napjától április hó 30-áig; özsutára 
január hó 1-étől október hó 15-éig; 
őzgidára minden időben; muflon­
kosra, muflonjukra és bárányra 
ugyancsak minden időben; fácán­
kakasra február hó 1-étől szeptember 
hó 15-éig és fácántyukra február hó 
l-étől október hó 15-éig bezárólag 
megtiltotta a vadászatot. A fenti 
rendelet alól kivételt képeznek a muf­
lon-tenyésztők, akik a földmivelés­
ügyi miniszterhez közvetlenül kér­
vényt terjeszthetnek fel és abban 
kérhetik muflonkosokra a lövési 
engedélyt, amelyeket indokolt esetben 
meg is kaphatnak.

Az uj rendeletben fel nem sorolt 
vadakra nézve a régi vadászati ti­
lalmi idők maradtak érvényben.

M u ta s d  m eg
ismerőseidnek is

a V A S A R N  A. P  -ot I
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G a zd a s á g i c s e lé d e k
és m u n k á s o k  k itü n te té s e

Abból a célból, hogy a becsületes 
munka s hűséges szolgálat a gazda­
sági munkavállalók körében erkölcsi 
elismerést is nyerjen, az olyan gaz­
dasági cselédek és munkások, illető­
leg földmunkások részére, akik az 
egy helyben töltött hosszú szolgálat, 
illetve munkásságuk, magatartásuk 
és jóravalóságuk által társaik közül 
kitűntek, hűséges szolgálatuk elisme- 
résekép a földmivelésügyi miniszter 
az 1936. évben is pénzbeli jutalmat 
és elismerő oklevelet fog adomá­
nyozni.

Az érdekelteknek a vármegye fő­
ispánjával, vagy a gazdasági egyesü­
let elnökével kell a jutalmazásra ja­
vaslatba hozandó egyének nevét, lak­
helyét, személyadatait közölni, leg­
később folyó évi november hó 30-ig. 
Javaslatba lehet hozni olyan gazda-

Ne fe jle ssz ék  gyáriparrá  
a m agyar népm űvészetet

Az őstehetségek múlt évi tárlatá­
nak sikerén felbuzdulva, divattá lett 
a népművészetünk istápolása. A nagy 
tülekedésben, — mely egyébként szép 
üzleti lehetőségeket biztosit egyesek­
nek — észre kell vennünk bizonyos 
visszásságokat és amigmégnem késő: 
cselekedni kell!

A nép lelke tükröződik munkás ke­
zének minden alkotásán. Öröme, bá­
nata, vágya és álma benne van, benne 
él mindabban, amit idők folyamán 
létrehoz. A kedélye, a hite, mint meg­
annyi csodás, szívből fakadt meg- 
tárulkozás bontakozik a müértő előtt, 
a cikornyás, máskor pedig szeszélye­
sen cifrázott, vagy tévelygő vonalak 
alakjában.

Színes világ a népművészek világa. 
Az egyszerű emberek néha meglepően 
fogékonyak a színek iránt. Színek­
kel sokszor többet tudnak kifejezni, 
mint akár élőszóval, ami ugyan könv- 
nyen érthető, ha tudjuk, hogy a nép 
egyszerű fiainál — a formaérzék és 
más kifejezésbeli képesség hiányá­
ban — a szinrakás valóságos jelképes 
beszéd.

De nemcsak színekben, hanem ala­
kilag is érdekes módon nyilatkozik 
meg a nép lelkülete. A formák örökös 
váltakozása: a népművészet legfőbb 
sajátossága. Nincs sablon, előrajzo- 
lás, felépített terv, csak szív, érzés és 
lelkesedés.

Most ezeket a természetes előfelté­
teleket kezdi ki a kapzsiság. Tehet­
ségeket tesz tönkre az üzlet. Megmé­
telyezi a nép lelkületét. Magyaros, de 
nem magyar, népies, de nem a nép 
által alkotott „népművészeti" mun­
káktól roskadoznak a kirakatok. A

sági cselédet, aki legalább 25 eszten­
dőt töltött egy munkaadónál, vala­
mint olyan gazdasági vagy földmun­
kást, aki megbízhatósága, szorgalma 
és józansága által munkatársai közül 
különösen kivált. A gazdasági vagy 
földmunkásoknál bizonyos szolgálati 
idő kimutatása nem szükséges; a 
gazdasági cselédek szolgálati idejé­
nek kiszámításánál pedig figyelembe 
kell venni az időközben teljesített 
katonai szolgálatot is.

Tájékozásul még fel kell hívni ol­
vasóink figyelmét arra, hogy kizáró­
lag háztartási munkát végző házi 
(belső) cselédek — például parádés­
kocsis, libériás inas — jutalmazása a 
belügyminiszter hatáskörébe tartozik. 
Végül olyanokat, akik már részesül­
tek ilyen kitüntetésben, újólag javas­
latba hozni nem lehet.

fővárosi mellékutcák pincéiben be- 
esettarcu munkáslányok százai dol­
goznak éjjel-nappal hogy munkájuk 
piacra kerüljön „nemzeti különleges­
ség" gyanánt.

Nemcsak az, hogy gépek segítségé­
vel ezerszámra gyártott hamis „ér­
tékek" teszik tönkre az igazi magyar 
népművészet hírnevét, hanem talán 
még inkább átkosabb az a hatás, 
amely kikezdi, megmételyezi a nép 
lelkületét. Üzleti szellem vonul be a 
falusi portákra és még megérhetjük 
azt is, hogy a juhászbojtár nem a 
subájára heveredik le, hogy botot fa­
ragjon, hanem elvégzi azt az eszter­
gapad mellett, — bicska helyett — 
élesre fent szerszámok segítségével.

A gombamódra szaporodó kiállítá­
sok csak elősegítik a müvészietlen, a 
nép lelkületétől távoleső „népművé­
szet" kifejlődését. Az ellenőrzés teljes 
hiánya nemcsak azért kifogásolható, 
mert igy szabadon garázdálkodhatnak 
a népies termékek előállítására beren­
dezett üzemek, hanem azért is, mert 
a nép egyszerű gyermekei is átveszik 
ezeket a sablonos alkotásokat és ma­
guk is tömegtermelésre rendezkednek 
be.

Hogy milyen romboló hatása lehet 
az ilyen tömegtermelésnek, leginkább 
a magyar kerámiánál (agyagiparnál), 
mely mindenkor háziiparnak számí­
tott, láthatjuk. Mert bizonyos, hogy 
Mezőtúr, mely hosszú időn át remek 
alkotások egész sorát adta, ma nagy­
részben csak technikás, fejlett kul­
túrájú, de gyáripar-izü díszedények 
tengernyi sokaságát adja. Aztán ott 
van egy másik példaképpen Hódmező­
vásárhely, mintegy negyven „csere­

pes" családjával. Az ősök népművé­
szek voltak, — bár nem tudták ma­
gukról, hogy azok — az utódok nép­
művészek, de csak — kevés kivétel­
lel — népies tömegmunkákat készíte­
nek. És mint érdekességet meg kell 
még említeni, hogy hazánkban, — 
ugyancsak Hódmezővásárhelyen — 
egy nagyvállalat az egyedüli, mely 
eredetiségében maradéktalanul kép­
viselheti a magyar színes kerámiát.

Ha végigtekintjük ezeket a visszás­
ságokat, minden magyarnak, akár 
illetékes, akár nem, rá kell eszmélni 
arra, hogy végre itt a cselekvés ideje. 
Nem szabad megengedni, hogy a nép­
művészet fémjelével olyan termékek 
kerüljenek forgalomba és köztudatba, 
melyek lehetnek magyarosak, de a 
népünkhöz kevés a közük. Bárgyuság 
és vétek megengedni, hogy üzletté 
tegyék azt, ami szent, ami a nemzet­
nek legteljesebb sajátja.

Le kell, hogy nyessük, nyirbáljuk 
ezeket a vadhajtásokat, fel kell vilá­
gosítani a falu népét éppúgy, mint a 
városi fogyasztót, hogy mi is az a 
hamisítatlan népművészet, melyet fej­
leszteni és naggyátenni érdemes.

Keressük fel és karoljuk fel azokat, 
akik nótaszó mellett, vagy fütyö- 
részve álmodják a szépet és a lelkűk 
tükröződik munkájuk arculatján.

VÁRNAI FERENC

Augusztus 19-én nyílt meg Kunszentmártonban a gazdaségi háztartási tanfolyam
A Faluszövetség kezdeményezésére 

a földmivelésügyi kormányzat ház­
tartási és gazdasági tanfolyamot állí­
tott fel Kunszentmártonban, mely­
nek ünnepélyes megnyitása augusztus 
hó 19-én folyt le. A Faluszövetséget 
Wieser Béla titkár képviselte, aki 
megnyitó beszédében reámutatott 
azokra a fontos feladatokra, amelye­
ket a tanfolyam megvalósítani kíván 
és felkérte Mezey Lajos országgyű­
lési képviselőt a tanfolyam megnyi­
tására. Mezey Lajos képviselő örö­
mének adott kifejezést, hogy a Falu- 
szövetség a női gazdasági és háztar­
tási ismeretek terjesztése céljából a 
tanfolyamot megrendezte és a hall­
gatókat szorgalomra buzdította.

A tanfolyamra az előirt jelentke­
zéseken messze tulmenőleg jelentkez­
tek tanítványok, úgy, hogy előrelát­
hatólag egy második tanfolyam ren­
dezése is szükségessé válik.

Nagy érdeklődés a miskolci tenyészkos- 
vásár iránt

A Tixzafohbpanti Mezőgazdasági Ka­
mura. (Miskolc) á lta l rendezendő mis­
kolci tenyészkosvásárra m ár eddig is 
szép számmal tö rtén tek  lejelentések. 
Nagyszándian történtek bejelentéeek a 
vásárlási sziindékot illetően is és m áris 
jelentékeny összegű tenyésztési h ite lt 
kértek jtíhtenyésztő gazdáink.
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SZÖVETKEZETI ELET
Az OMTK sikere 

a brüsszeli világkiállításon
Az idei brüsszeli világkiállítás so­

rán a kiállítás vezetősége nemzetközi 
minőségi vajversenyt rendezett. A 
versenyben a világnak úgyszólván 
minden számottevő nagy vajtermelő 
állama résztvett. A bizottság a ki­
adott 11 díszoklevél közül kettőt a 
magyar vajnak Ítélt, még pedig az 
egyiket az OMTK budapesti telepe 
által készített vajnak. A.z OMTK kü­
lönböző telepei ezenkívül még két 
ezüstérmet s egy bronzérmet nyertek. 
A másik díszoklevelet a Csurgói Tej- 
kiviteli Társaság kapta. A többi ma­
gyar versenyző aranyozott és bronz­
érmet kapott

Idehaza sokszor ismételjük azt, 
hogy a magyar vaj minősége kiváló. 
De ilyenkor mindig — saját árunkról 
lévén szó — bizonyos fenntartással 
élünk. Annál jobban esik és biztatóan 
hat reánk az irányunkban semmtieset- 
re sem elfogult külföldi kritika elis­
merése. Büszke öntudattal kell eltölt- 
son mindenkit, hogy a külföld meg 
állapítása szerint is egyenrangúak 
vagyunk a legismertebbekkel.

A szövetkezetek részesedése 
az exportszindikátusokban

Mint ismeretes, tárgyalások van­
nak folyamatban az egyes mezőgazda- 
sági termények kivitelével foglalkozó 
szindikátusok működési idejének meg­
hosszabbításáról. Elsősorban a bur­
gonya- és a hagymaszindikátus ügyé­
ben folynak megbeszélések a gazda­
érdekeltségek, a kiviteli szervek és az 
illetékes tényezők között. A tárgyalá­
sok egyik legérdekesebb mozzanata 
a mezőgazdáknak az illetékes ténye­
zők által is elismert az a kívánságuk, 
hogy az expfjrtszindikátusok munká­
jában a szövetkezetek az eddiginél 
nagyobb szerephez jussanak. Végle­
ges megállapodás a szindikátusi szer­
ződések megújítására még nem jött 
létre, de már nyilvánvaló, hogy a szö­
vetkezetek ezentúl jelentőségükhöz 
mért szerephez jutnak a kivitelijén.

A burgonyaéxport-szindikátusban a 
szövetkezetek eddig 17‘A százalékos 
részesedéssel voltak képviselve. Az uj 
előzetes megállapodás szerint a része­
sedési hányadot 48 százalékra emelik 
fel. A burgonyakivitelben ezentúl a 
Mezőgazdasági Kistermelők Egyesült 
Szövetkezete, a Hangya és a Dél- 
magyarországi Gazdatárház Szövet­
kezet fognak részesedni.

A hagymaszindikátus megújításá­
év a l kapcsolatban ugyancsak na­
gyobb teret kapnak az agrárszövetke­
zetek. Az állatkivitelben is nagyobb 
szerepük lesz a szövetkezeteknek. A 
tárgyalások még folyamatban vannak.

GAZDASÁG ÉS HÁZTARTÁS
ROVATVEZETŐ: SCHANDL JÓZSEF DR.

Hom oki gazdaságokban,
abol a kényszerű kevésszámú állattar­
tás következtében kevés istállótrágya 
áll a gazda rendelkezésére, a talaj 
mindenütt nitrogénben szegény. Ilyen 
talajokon az ősziek nem tudnak kellő­
leg megerősödni, igy sokkal inkább ki 
vannak téve a fagy veszélynek, mint 
egyéb vidékeken. Az eddigi tapaszta­
latok mindenben igazolják azt a meg­
állapítást, hogy 50—75 kg. Pétisó kö­
vetkeztében a vetések erőteljes fejlő­
désnek indulnak és megbokrosodva 
hathatósan tudnak a tél viszontagsá­
gainak eilentállni. Nem csekély mér­
tékben következménye ennek a jelen­
ségnek az a tény, hogy az alkalmazott 
Pétisó minden esetben busásan meg­
térül, úgy a szem- mint a szalma-töhb- 
terméssel és nem ritkák azok az ered­
mények, ahol 1 q Pétisó után 350— 
500 kg. szem-többtermés volt az ered­
mény, eltekintve az igen jelentős 
szalma-többterméstől. Különben azt 
is igazolják az eddigi eredmények, 
hogy a Pétisóban lévő nitrogén nem­
csak a szalmatermést emeli, de épen 
ellenkezőleg, a Pétisózott búzánál a 
szem: szalma arány sokkal előnyö­
sebb volt a szemtermésre nézve, mint 
az olyan búzáknál, amelyek Pétisót 
nem kaptak.

A z őszi keverékek
igen fontos kultúrnövények. így ne­
vezzük tudvalevőleg a szöszösz- 
bükkönynek -s az őszi borsónak 
őszi gabonafé. ékkel keverve veté­
sét. Mig a szöszösbükkönyt leg­
helyesebb rozzsal keverten vetni, 
addig az őszi borsónak legalkalma­
sabb társnövénye az őszi árpa. Az

A Pétisó hatása
Szalag Flórián  m agyaróvár! birtokos április hó elején 100 kg 
Pé tisó t szórt el fe jtrág y án ak : kg buzaszem-többletet a ra to tt.
A kép jobboldala Pétisó nélküli, italoldala Pétisóval m ntrágyázott

vetést m utat tie.

' S , \

őszi borsó ugyanis akkor virágzik 
a keverékben, amidőn az őszi árpa 
még nem vénült el, tehát együtte­
sen igen értékes zöldtakarmányt, 
esetleg szénát vagy vermelt takar­
mányt adnak.

Az őszi borsó magja igen keresett 
kiviteli célból is, tehát termesztése 
ezért is indokolt. De nem ajánlatos 
még magtermelés céljából se tisz­
tán vetni az őszi borsót vagy a szö­
szösbükkönyt, hanem ebben az esetben 
is őszi árpával, illetőleg rozzsal 
keverve. Ugyanis e gabonafélék a 
keverékben karónövényként szere­
pelnek, melyre a borsó és bükköny 
felkuszik, rajtuk megfogódzik, mi a 
magkötésre kedvező befolyással 
van. A kevert bükköny vagy borsó 
cséplése után a keverékből a tiszta 
bükköny vagy borsómag könnyen 
kitriőrözhető, s igy megfelelő keres­
kedelmi áru állítható elő.

Az őszi keverékek termelése azért 
ajánlatos, mert

a) a benne szereplő borsó és 
bükköny a levegő nitrogénjét meg­
kötik, ezzel gazdagítják a talajt, 
tehát kitűnő előveteményeik a ga­
bonaféléknek ;

b) takarmánynak lekaszálva ko­
rán kerülnek le a földről, tarlójuk­
ba még kukorica, csalamádé, köles, 
muhar vethető, tehát termesztésük­
kel még a mi száraz éghajlatunk 
alatt is megvalósítható a kettős ter­
melés ;

c) korai zöldtakarmányt szolgál­
tatnak s igy a téli tartás gondjait 
csökkentik;

d) magjuk keresett exportcikk.
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M éhlegelő sincs
elegendő a nagy szárazság nyomán. 
Ezért méhcsaládjainkat gyenge, 
50—60%-os cukoroldattal kell etet­
ni. Ezt az etetést az esti órákban 
végezzük. így a méhcsaládok népe­
sedését biztosítjuk, s ha az idő­
járás kedvezőre fordul, az esetleg 
kiújuló méhlegelőt a népesebb csa­
ládok jobban kihasználhatják.

Ha a tisztesfü, hajdina, napra­
forgó, stb. nagyobb távolságra vi­
rágoznék, akkor vándoroljunk mé- 
heinkkel. Ilyenkor a méhkas tel­
jes mézes lépeit üresekkel cseréljük 
ki. A mézkamrát is ilyenekkel tölt­
jük meg, csak utravalóul hagyunk 
meg néhány kiló mézet. Ez a fiasi- 
tásos lépeken rendszerint, mint 
„koszorú", meg is van. Szállítás 
alatt bőséges szellőzés legyen a fő­
gondunk. Egy üres lépbe friss vizet 
is tegyünk. A lépek a vasúti szállí­
tásnál éleikkel a menetirány felé, 
kocsin pedig a tengelyek irányában 
álljanak.

A serkentőleg etetett családnak 
fiatal anyja legyen. A tartaléklépe- 
ket gondosan kezeljük, kénezzük, 
jól záródó ládában elzárva tartsuk, 
mert a nyári meleg a viaszmoly 
kedvező tenyészideje. A viaszmoly 
lepkéje késő este és éjjel röpköd. 
Májustól kezdve a szabadon fekvő 
üres lépekbe, viaszhulladékokra pe­
téket rak. A kaptárakba is belopja 
magát és a repedésekbe, az aljdesz­
kán levő viaszmorzsák közé petézik. 
Kikelő kukacai a lépekben pókháló- 
szerű fonadékkal beszőtt meneteket 
rágnak és a viaszt fogyasztják. Még 
a Hasításokat is kikezdik.

Azt minden méhésznek tudni kell, 
hogy a viasz termelése végett a fia­
tal méhek sok mézet és virágport 
fogyasztanak. Egy kg. viasz terme­
lése 10—12 kg. mézbe és sok virág­
porba kerül. Érthető tehát, hogy a 
lépkészletet minden méhész meg­
becsüli s erre különös gonddal vi­
gyáz.

A p ró  ló ta n ác& o ls .

A szála nem csupán egyik legegészsé­
gesebb. de egyúttal legnagyobb tápértókü 
és vitamintarEaibnu gyümölcsünk. Nem 
csupán nyers alakban, hanem szölöizzé, 
kocsonyává, mézzé feldolgozva, valamint 
must alakjában is annyi táperőt ad a 
szervezetnek, hogy kenyeret és bármely 
más élelmiszert is azonos értékűen pó­
tol. Innen van. hogy évek óta minden or­
szág nagy propagandát fejt ki a szőlő- 
fogyasztás emelése érdekében. Olaszor­
szág világhíressé vált szölőnaipokat ren­
dez. Franciaország, Spanyolország, stb. 
külön nemzeti bizottságokat alakit, ame­
lyek a mozgalmat irányítják. A magyar 
szőlőnél izletesebbet. a  f<gyasztáxra al­
kalmasabbat, édesebbet, tehát táplálób­
bat nem ismerünk. A magyar szőlősgaz­
da ezért a csemegeszőlők szedése hetei­
ben szólőmunkája mellett gondoljon az­
zal is, hogy a szőlőfogyasztásnak minél 
több hívet szerezzen.

A pincebeli munkák egyik legfontosab­
bika: a hordóknak a szürethez való elké­
szítése. Az uj hordákat a felesleges cser­
sav eltávolítása végett ká kell forrázni, 
utána bőséges vízzel áztatni mindaddig, 
mig a hordóból kifolyó viz vasgálic bele- 
cseppentésére többé fekete szint nem mu­
tat. Azután forrázzuk ki 'az uj hordókat 
szódával és öblítsük ki újból. Ha hasz­
nált hordókba akarunk szüretelni, ame­
lyek utóbbi időben üresen állottak, mos­
sák ki előbb meszes vízzel, ezt követő- 
leg forrázzuk ki forró vizáéi és végre 
hideg vizzel öblögessük ki addig, amig 
a viz tisztán folyik ki belőle. Vigyázzunk 
nz eljárás sorrendjére, mert ha fordítva 
cselekszünk, akkor ellenkező hatást 
érünk el. Végül tartsuk mindenkor szem 
előtt, hogy az okszerű borkezelésnek ké­
nyes tisztaság az alapköve.

NEMZETGflZDflSfiG
Élénkebb volt az év első felében a 

vidéki hitelélet
A pénzintézetek elkészítették már a 

félévi mérlegeiket s most már lehető­
sége van ennek folytán annak, hogy 
áttekintő képet nyerjünk arról, hogy 
miképpen alakult az év első felében 
a mezőgazdasági lakosság hitelszük­
ségletének ellátása. Nyári Pál dr., a 
Takarékpénztárak és Bankok Egye­
sületének igazgatója, kiemeli infor­
mációjában, hogy a folyó év első fe­
lében jelentős emelkedés volt észlel­
hető a vidéki hitelélet terén is, ami­
nek okát Nyári dr. elsősorban abban 
látja, hogy a védett gazdák képesek 
voltak a gazdavédelmi rendelet által 
előirt minimális kamatfizetési köte­
lezettségeiknek eleget tenni s igy a 
bankoknak is módjukban volt a be­
folyt összegeket újabb kölcsönök for­
májában a mezőgazdasági lakosság 
hiteligényeinek kielégítésére fordí­
tani. Ugyancsak javulást jelent az is, 
hogy a vidéki pénzintézeteknél jelen­
tékenyen szaporodott a kisbetétek 
száma és összege is, ami azt jelenti, 
hogy az egészséges takarékossági és 
tőkegyüjtési folyamat már a mező- 
gazdasági lakosság körében is megin­
dult. Ha összehasonlítjuk ezt az el­
múlt évek helyzetével, amikor a gaz­
dák még a folyó kamatokat sem tud­
ták fizetni bankkölcsöneik után, ak­
kor örömmel kell üdvözölni ezt a ja­
vuló képet.

1.2 millió pengő többlettel zárult 
a júliusi külkereskedelmi mérleg.
Külkereskedelmi forgalmunk alakulá­
sáról az elmúlt julius hó folyamán a 
napokban jelent meg a statisztikai hi­
vatal kimutatása, amely szerint jú­
liusban a behozatal 31.1 millió pengős 
összegével szemben 32.3 millió pengő 
értékű árut vittünk ki a vámkülföld­
re. Júliusban úgy a behozatal, mint a 
kivitel összege nagyobb volt, mint az 
előző év hasonló hónapjában. Külke­
reskedelmi mérlegünk az év első hét 
hónapjában összesen 20.3 millió kivi­
teli többletet mutat.

SZIVÁRVÁN Y
A k o k a s

A század megérkezett a faluba. A 
ház udvarán, — ahova Csóka Pétert be­
szállásolták — egy nagy ei>erfa állott. 
Csóka Péter leteritette a pokrócát és le­
feküdt. Alig nyújtózott el, valami meg­
szólalt az eperfa ágai közül:

— Ki katait itt?
Csóka Péter felnézett a fára és meg­

látta a fa ágai között delelő kender- 
magos kakast, az egyetlen kakast, me­
lyet a menekülők a faluban felejtettek.

— Ki katat? — villant fel a szeme, 
mert szörnyű éhes volt és a kakas láttára 
mindjárt a paprikáscsirke jutott az 
eszébe. Felugrott és kezdte dobálni a 
kakast. A lármára odasereglett az egész 
század.

— Másszatok fel érte! — kiáltott 
Csóka Péter.

Egy vállalkozó legény már kúszott is 
a fára. A kakas lerepült a fáról. A ba­
kák, Csóka Péterrel az élükön, utána. A 
kakas kimerültén menekült. A bakák 
mindenütt a nyomában. Csóka Péter a 
sapkájával dobálta:

— Fogjátok meg.. . .  Kerítsétek be!
A kakas már a szárnyát is leeresz­

tette és úgy rohant. Csóka Péter néha 
olyan közel ért hozzá, hogy lehajolt, 
hogy megfogja, de a kakas mindig ki­
csúszott a kezei közül.

Eközben a kakas egy patakhoz ért. 
Nem birta tovább a hajszát, leült a pa­
tak szélén és halálraváltan lihegett.

Csóka Péter Izzadó homlokkal rohant 
hozzá.

— Megvan! — ordította diadalmasan, 
de ebben a pillanatban megbotlott, has- 
raesett, a kakas pedig megijedt s min­
den erejét összeszedve, nagy robajjal 
átrepült a patakon.

Csóka Péter bambán, izzadtan tápász- 
kodott fel. Addigra az egész század a 
patak partjára ért és zihálva bámultak 
a megmenekült kakas után.

Csóka Péter nézte, nézte a túlsó par­
ton fáradtan futó kakast, aztán meg­
vakarta a tarkóját és megvetéssel for­
dult társat felé:

— A kutyafáját a sok mafla baká­
jának ! Még egy nyomorult kakas is el­
szalad előlük, hát hogyne szaladna el a 
muszka!

NYAKY ANDOK.

Kozs vidékeken csakhamar elérkezik az 
őszi rozs vetésének ideje is. A vetést leg­
alább egy hóntel előzze meg a vetőszán­
tás, hogy a szántás a vetésig megülle- 
pedh essen, mert tudvalevő, hogy a rozs 
nem szereti a friss, üreges szántást. Az 
is régi dolog, hogy kimondottan igazi 
rozsvidékeiiiken találkozhatunk a legke- 
véslibé értékes, leginkább leromlott rozs- 
fajtákkal. Igen kívánatos, hogy hazai 
nemesitett rozsfajtáink, mint amilyen a 
lützal alapanyaghéil létesített, kisigényű 
Fleischmann-féle nemesített rozs, külö­
nösen az igazi rozsvidékeinken terjed­
jenek.
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ASSZONYOKNAK, CEANY OKNAK
Gyümölcssajt, gyümölcsecet, 

gyümölcsbor
A befőzésre alkalmatlan, másod­

rendű almából, birsből igen jó sajtot 
készíthetünk, amely hűvös helyen el­
raktározva, akár évekig eláll.

Az almasajthoz felhasználandó hű­
tött almát tisztára megmossuk, fel­
daraboljuk, a hibás részeket kivág­
juk belőle s aztán zománcozott edény­
be téve, annyi vizet öntünk rá, hogy 
u gyümölcsöt ellepje. Addig főzzük, 
míg az alma megpuhul, akkor szitán 
áttörjük és tűzön tovább sűrítjük; 
mikor félig kész. ugyanannyi por­
cukrot keverünk hozzá s azzal együtt 
kocsonyapróbáig főzzük. Ha a tányér­
ra ejtett csepp hamar megolvad, ak­
kor a sajt kész és vízzel kiöblített 
formába töltjük.

Birsalmasajt készítésénél a birset 
megmosva, puhára főzzük, még mele­
gen meghámozzuk és szitán áttörjük. 
A pépet aztán ugyanannyi porcukor­
ral habosra keverjük és tűzre téve, 
folytonos keverés mellett körülbelül 
negyedóráig főzzük. Mikor már ko­
csonyásodni kezd. vízzel kiöblített 
formába tesszük, melyből csak más­
nap borítjuk ki, aztán dobozokba téve 
elraktározzuk.
Alkoholmentes gyümölcsbor

Különösen almából és körtéből jó, 
de bármilyen más gyümölcsből is le­
het készíteni. A gondosan kiváloga­
tott, jó érett gyümölcsöt kipréseljük, 
nedvét átszűrjük és vastagfalu üve­
gekbe töltve, félórán át sterilizáljuk. 
Mikor a palackok lehűltek, a dugókat 
páráimnál vonjuk be és hűvös helyen 
sorbaállítva, három hétig állni hagy­
juk. Akkor a dugókat leszedve, az 
üvegből a teljesen tiszta folyadékod 
leöntjük, az üledéket pedig átszűrjük 
- tiszta palackokba töltve újra be­
dugaszoljuk. lekötjük és sterilizáljuk. 
Miután a dugaszokat újabb parafin- 
réteggel láttuk el, a palackokat most 
már fekvő helyzetben raktározzuk el.

A gyümölcsecethez felhasznált gyü­
mölcshulladékot összezúzzuk és nyi­
tott kádba annyi forró vízzel öntjük 
le, hogy jó sűrű pép legyen belőle. 
A pépet 8—10 napon át melegebb 
helyen tartjuk, majd kisajtoljuk. A 
após kádnak egyharmadát megtölt­

jük jó erős borecettel, aztán annyit 
öntünk hozzá a kisajtolt léből, hogy 
a kád tele legyen. Ezután 8 10 na­
pig ismét állani hagyjuk s akkor már 
a megerjedt lé kétharmadát lefejtjük, 
mint tiszta gyümölcsecetet. Ha van 
még friss gyümölcshulladékunk, ak­
kor a fent leirt eljárással készített 
-'vümölcsmusttal újra feltölthetjük a 
kádat, melynek kétharmada 8—10 
nap után ismét lefejthető lesz.

KÁNYA TERÉZIA

É te lr e c e p te k
GombofMpnkas. Egy kilogramm szép 

vargánya gombát, sok vízben kimosunk 
•« vékony szeletekre vágjuk, 3 deka zsí­
ron karikára  vágott hagym át pirítunk, 
késhegynyi paprikát teszünk liele s utána 
m ind járt a gombát, melyet benne meg­
párolunk. Mikor a gomba megpuhult, 
liszttel h in tjük  meg. rövid ideig újra 
pároljuk, p á r  kanál vizet és hideg te j­
fölt öntünk rá s ha felforrt, zsírban pi­
ríto tt zsomlyeszeletekkel aszta lra  adjuk.

S/ilvásgooÜMM. Kélkilé. főtt, reszelt 
burgonyáitól negvedkiló liszttel, egy to­
jással. kevés sóval és 3 deka zsírral 
gyorsan tésztát gyűrűnk, k inyújtjuk  és 
kockákat vágunk Itelőle. Mindegyiktie 
egy szilvát teszünk s a tésztát körülötte 
)ól megnyomkodjuk. aztán a gombóco­
kat sós viziten kifőzzük. .Mikor a vizben 
feljönnek, azonnal kiszedjük, zsírban 
p iríto tt morzsa közé tesszük és eukorral 
meghintve tálaljuk.

Hideg rizs. Iá dekagramm  rizst 4 
deka cukorral, 2 lite r lefölözött tejjel 
és pici darabka vaníliával megfőzünk, 
vigyázva, hogy a rizsszemek egészben 
m aradjanak. forró kását vízzel kiöb­
líte tt form ába öntjük  és hidegre állítjuk . 
( iyiim ölestnártással vagy szöqjpel adjuk 
asztalra .

Temetőben szomorúiüz ága...
Temetőben szomorufiiz ága, 
Ráhajlik a rózsám sirhalmá a, 
Odajárok zokogni alá ja,
Árva vagyok, jaj, de nagyon árva.

Szivemnek csak egy az óhajtása: 
Rózsám sírja fogadjon magába, 
Ugye, ugy-e szomorufüz ága, 
Haljon is meg, ki igazi árva . . .

H. PAPP MÁRIA

A szokolyi (Honimegye) református énekkar
Középen Cseh Péter igazgató-tanBtó, karnagy

(Hónai András felvétele)

Üzenek a falumba
üzenek nektek 
ferde siivegü, 
kopogó csizmás 
jó parasztlegény ck:
Ha szép sziveteknek 
párjára találtok, 
vigyázzatok rája 
és hűn szeressétek . . .
Szólok hozzátok 
ringó csipójü, 
kacagó ajkú, 
tüzszemü lányok:
Legénynek, ha egyszer 
szerelmet Ígértek, 
legyetek hűk hozzá, 
és meg ne csaljátok! . . .

RAKK ISTVÁN (Pópa)

Gulyás vagyok az Alföldön...
Gulyás vagyok az Alföldéin,
Szegénységben éldegélek,
Gazdagsággal, nemességgel 
Mindazért én nem cserélek.
Hónom alatt a furulyám.
Fonott ostor a vállamon,
Vígan hajtom ki a gulyám, 
Gyöngyharmatos, szép hajnalon.
Ha felszáll a nap az égnek 
Végesteien tengerére.
Bánatosan támaszkodom 
Gulyás botomnak nyelére,
Pedig most sem gondolok én 
Senkinek se szép nevére.
Csak az otthonhagyott rózsám 
Buzavirág-kék szemére.
Ha fordul a nap tengelye,
Esti csillag gyűl az égeti, 
Felhangzik a méla kólómp 
S furulyám a faluvégen.
Elégedett ember vagyok,
Mint madár a rózsaágon, 
fin Istenem kell-e ennél 
Boldogabb sor a világon...?

SZILÁGYI FERENC (Békéscsabai
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H II ® E K
Két éves méhészeti tanfolyam

A gödöllői ni. k ir. m éhészeti gazd aság  
két ér*'■« méhcs'.muiikás-tanfolyamárn  az 
1!HT>—36. tan év re  Ki fiúnövendéket vesz­
nek lel. A felvételi kérvényeket szeptem- 
iier 1-ig 2  pengős obm ánybélyeggel el­
lá tv a , a ni. k ir. földhilvelésiigyi m in isz­
terhez  cím ezve, a  gödöllői ni. k ir. m éhé­
szeti g azd aság  vezetőségének »k*-ll kü l­
deni. A fe lvéte lt kérelm ezhetik  m indazok, 
ak ik  az  elem i isko lán ak  legaláhh négy 
o sz tá ly á t elvégezték  és lS-ik életévüket 
lie tö itö tték . de 30  évnél nem  idősebbek. 
A kérvényhez a következő okm ányokat 
keli c sa to ln i:  1. keresz tlevél, vagy szü­
li tési b izonyítvány . 2. isko la i b izonyít­
vány. orvosi bizonyít vány. 4. u jrao l- 
lá s i  bizonyítvány , ö. k isk o rú ak n á l szülői 
vagy gyűrni beleegyező n y ila tk o za t keik 
d. községi erkö lcsi b izonyítvány . A h a ­
vonként egy összegben befize tendő  40 I" 
e llá tá s i d i j  fejélien a tanulták in te rn á tu s i 
ellielyezéslien és élelm ezésijén részesülnek.

I rhán Péter báró képviselő meg­
halt. Ú r b a n  Péter báró országgyűlési 
képviselő, a Nemzeti Egység Pártjá­
nak a tagja, aki az eleki kerület 
mandátumával az első nemzetgyűlés 
óta állandó tagja a törvényhozásnak, 
szombaton, augusztus hó 17-én dél­
után, 65 éves korában meghalt. Ur- 
bán Péter báró az utóbbi időben 
szivbántalmakról panaszkodott és né­
hány nappal ezelőtt csanádmegyei bir­
tokáról a fővárosba jött, hol orvosi 
vizsgálatnak vetette alá magát, majd 
ismét visszautazott Kunáyotára. 
Szombaton délben családjának tag­
jaival ebédelt, utána az intézőjével 
tárgyalt és két órakor lefeküdt ebéd­
utáni pihenőre. Kívánsága szerint há­
rom órakor akarták felkelteni, meg­
döbbenve vették azonban észre, ami­
kor kelteni akarták, hogy a feje hát- 
rahanvatlott és a kastélyba hivott or­
vos megáilapitotta, hogy röviddel el­
állása után szivszélhiidésben meg­
h ű l t . Az elhunyt képviselő sógora volt 
a Kormányzó Urnák.

A M ezőgazdasági S a jtó szem le  b avon ta  
••-.i egy psity a té te lt tűz ki pén zd íjak  és 
c .'y c b  j i if í ib iia k  b iz lő s itu s á v a l.  A pályá- 
'  i m i m inden magy a r  gazda  részt vehet, 
í z  a u g u s z tu s i  jK Ílyúzat a  k ö v e tk e z ő : 
’. I Í I i i i  i i  gyűkorlati t ö r ;  tkeztetéxcl-ct ro«- 
l 'u lu n k  le abból a lényből. hogy ? m ély  
ll.h. joo cm.) yyökérzetü pilluiiyyxriráyit 
aor-oocl,- (lucerna és somkoró) májúétól 
■ '.fa la iig  l.h. >5 n- gyökeret. ragyis némi

er annyi gyökeret, mind fölilfrlctli 
"  -:l ée II kazeinnél y (kb. 200 cm.) gyö- 
i.érzetnek. nédliere. nyúlszapuka és rö- 
riishere) i-miI.- 5—ti y. yyiikerct. tehát 
lélaniiyi gyökeret. miiéi fö td fe le tti részti 
' *  ,1 xe k ' j y  ( ,.{o—/50 CMI.j gyökérzet Üek 
f feln i > s le b‘u here) csak I -> y gyö­
keret. ragy is fö ld frJeJIi részek lizcdréxzét 
leem e lik :  A p á ly áza to k a t au g u sz tu s hó 
v.*ec!g k é rjü k  a iíczőynzüasiiyi Snjlá- 
-:eiu lc  szerkesztőségéiiez beküldeni, 
(B u d ap est. V., ISáthory-u. 24.)

A félszemii Wiley Fost.
a világkiiriili repü lés v ilágrekordere , 

ak i gépével lezuhan t és m eghalt.

Lezuhant egy híres amerikai re­
pülő. Wiley Post, az ismert amerikai 
óceánrepülő, augusztus hó 16-án 
Alaszka-féiszigetén, távrepülés köz­
ben lezuhant és szörnyethalt. Wiley 
Post különösen a távrepülés terén 
bravúros teljesítményeivel többször 
lázbahozta a világot. 1933-ban pél­
dául egymagában körülrepülte a vi­
lágot 7 nap és 19 óra világrekord 
alatt.

t j községnél jelző táldákal függeszte­
nek ki az ország valamennyi községében.
A kereskedelm i é s  közlekedésügyi m i­
n isz te r  rendele té  fo ly tán  m ost folyik az, 
o rszág  főközlekedési illa nna iáin az uj 
szabrányosilotl közséyné e je l zó tá b lá k  fel- 
állitánu. A táb lák  —- e ltérően  az eddigi 
npróhetiis . sokszor e ld u g o tt iielyeken 
levő láb iák tó l, am elyeket a községek 
in indenült a m aguk Ízlésének megfelelőim 
á ll í to tta k  fél. —  eyyxcgex típusunk. nagy, 
olvasha tó  b e lü kke l je lz ik  nz ilf balolda­
lán a község nevét és a latta  egy kis 
számpagzxon, a közút számát is. Az o r­
szág  fököztokedéwl ú tv o n a la it ugyanis 
ren d sze r szerin t szám ozzák, úgyhogy a 
készülőben levő e lágazási táb lák o n  k ívül 
m inden lak o tt hely l e já r a tá n á l  és k i já ­
ra tá n á l fe lá llíto tt községnérje lzö  táb lán  
is rögtön lá th a t ja  az  u tas . hogy m ilyen 
szánul u tón  já r . A közlekedés gyorsasá  
gát és a tá jék o zó d ás  b iz to n ság ú t nag y ­
ban fog ják  növelni ezek a tá b lá k , am e­
lyeknek fe lá llitá sa  e  hónapban  m ár Is­
is fe jeződik .

Szép virágom titka: a Kazár-mag.
A Kazár-féle növénytápsó nagy elis­
merésben részesült a budapesti Vi­
rágkiállításon. Sok köszönőlevél iga­
zolja, hogy a Kazár-féle növénytápsó 
a legjobb. —  Megrendelhető: Kazár 
Testvérek magkereskedésében, Buda­
pest, Váci-utca 84.

Tüzoltókongresszus volt Gyöngyö­
sön. Szent István-hetében impozáns 
megmozdulás zajlott le Gyöngyö­
sön: háromezer tűzoltó részvételével 
kongreszust tartott az Országos Tüz- 
oltószövetség. A választások során a 
szövetség elnökévé Marinovich In- 
rét választották meg. Leleplezték a 
hősi halált halt gyöngyösi tűzoltók 
emléktábláját, majd érdekes bemu­
tatógyakorlatot végeztek. Augusztus 
hó 19-én reggel nagyszabású ver­
seny folyt le a különböző fecsken­
dős csapatok között. Szent István- 
napján országos nagygyűlést tartot­
tak, amelyen többek közt azt kíván­
ták, hogy a kormány a tűzrendészet i 
törvényjavaslatot még az ősszel ter­
jessze a Ház elé.

Meghalt egy hírneves amerikai 
magyar pap. Marczinkó József volt 
passaiei plébános, legutóbb a toledói 
Szent István róm. kát. egyházközség 
lelkésze, akinek nevét az amerikai 
katolikus és revizionista mozgalmak­
kal kapcsolatban itthon is jól ismerik, 
a toledói Szt. Vincent-kórházban meg­
halt. Marczinkó József 1880-ban Sá­
toraljaújhelyen született, középisko­
láit szülővárosában és Kassán vé­
gezte és 1905-ben szentelték pappá. 
Röviddel felszentelése után kiutazott 
az Egyesült Államokba, ahol most be­
következett haláláig egyik lelkes ve­
zére volt az Amerikába szakadt ma­
gyarságnak. Toledóban temették el 
óriási részvét mellett, a messze ide­
genbe szakadt nemeslelkü magyar 
papot.

TANÁCSADÓ
Kérdés: 1. Y öltőm volt e.yy tokáréi, 

pénztárnál. Minthogy röl tömőt nem tiol 
lom kellőképpen rendezni, o tnkarck- 
pénztőr o váltómat peremlette. Tortoző 
som iitt/olIliliomro volt bekebelezve. má 
*odik helyen. Árvcréx ütőn a z cJxö he­
lyen le.vő hitelezőmet a tőke erejéig ki 
elégítették, n kom otokot azonban nem. 
x iyy o váltómat k iadni nem okorjo. Jogo 
x(tn tartja-e ri-mza o rőllőm ot a taka ­
rékpénztár? 2. hehetxéyex-e. hogy a többi 
hitelezők a befolyt vételárból xcnw iitw  
kapjanak ? ( Ih II. ./.. Turkálta). —  Fe­
lelet: 1. A hitelezőknek  c sak  ak k o ra
összeget kell k ifize tn i, am en n y it a b író ­
ság  m egállap ít. A m eddig a h iró iiag  'meg­
á lla p íto tt összeget meg nem k ap ja , k é r­
het v é g re h a jtá s t Ön ellen és így még 
kis d a ra b  fö ld jé t is e lá rv e re z te tlie tl. 
2. l ’gyanesak  a b író ság  á l la p ítja  meg, 
hogy a l>efoiyt vételárlió l kinek m ennyit 
fizessenek ki.

Kérdés: ÍUtti. érből keletkezett luu 
Koronái adőxnéigéTt hány pengőt kell mo*t 
fizetni? (M. h.. h ő t) . —  Felelet: Nem 
tu d ju k , m ilyen tennés/x'-tii követelé«l>ől 
k e le tk eze tt ta r to zásit és ezért vá lasz t 
nem a d h a tu n k . H a ezt m eg írja , úgy fe­
lelni tu d u n k  kérdésére.
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Kénlés: Mennyi levélbél ycget fce/Z kül­
deni a németországi jóslatért? (11. /.,
\ niykoriiáil). —  Felelet: :«2 fillé rese t.

Kérdés: llol és m ennyiért kiiyhatnék  
cséplőgép »’* tra k to r szerkezeiével, keze­
li'.nrel ex javításáva l foglalkozó szak- 
könyvet? (Sz. II. H-. Orosháza). —  Fé­
lé jét: A ján lju k  A lorvay I tezső -fé le : „Csép- 
btgéjx-k sz e rk e z -te , kezelése, ja v ítá sa " , 
v.iknnlnt ugyan csak  tő le  .A z  összes mn- 
lorek szerkezete , kezelése, ja v í tá s a "  eimii 
szakkönyveket. Az e lső  á ra  2.30, m á­
sodiké :l.M> |x»ngő. M ind a ke ttő  k ap h a tó  
ki.uléiliivatalunkhan az  á r  és könyven­
ként 20 f illé r  jxirtiáköltség e lő ze tes l*e- 
ktildé-se m ellett.

Kérdés: Hol és  » ie»»)/iérí k a p h a tn ék  
feliérniustár ve tő m a g o t?  (P . 8'., Szabad- 
, .á llás). —  Felelet: 100 k ilog ram m  72, 
10 kilogram m  8 é s  t k ilogram m  O.'.M) pen ­
géi. K aphat M a u th n e r Ö dön m agterm elő  
és mugkereski-d«-lmi rt.-ná l. B udapest,
VII.. Ito tten b ille r-u . 33.

Kérdés: 1. Hánjz métevinázsa búza fér  
el (mi köbméterbe t  2. I ou-e törvény  
arra. hoyy a szalmáböl a gabonát tisz­
téin! k i kell csépelni és ha nem tiszta , 
ki felelős, a gépész, vagy az élőm un­
kát? IO zv. / ’. II. Gy.-né, Puszrtasomorja).

F ele le t: 1. Egy köbm éterbe  e lfé r  7—0 
iné-termázsa búza —  a b ú za  m inősége 
(hek to lite r-sú lya) sze rin t. 2. Ilyen  tö r ­
vényről n « n  tu d u n k , de  a gazda é r ­
deke d ik tá lja . A k lcsép lés tö k é le tlen sé­
gének oka leh e t a  gép tökéletlensége, 
vagy a rossz kezelés, ( lk a  te h á t  vagy a 
géptulajdonos, vagy a  tu la jd o n o s  m eg­
b ízottja (gépész).

Kérdés: I. Hol és mikor tartanai, 
l.isti igyiijlö, turógyártó és vajm esteri 
tanfolyamokat P 2. Gyümölcsöt akarok 
tilepiteni, mennyire ültet Intem  fáim at 
‘i ‘.'iniszéil m csgyéjé tó lf 3. Hot vannak 
Vu megyében állam ilag ellenőrzött fa 
iskolák? (Vasm egyei előfizető). — F e le ­
let: 1. A k is te jg y iijtő , tu ró g y á rtó  és 
vajm esteri ta n fo ly a m o k a t a  c se rm a jo ri 
m ezőgazdasági szak isk o la  ta r t ja .  Szíves­
kedjék ennek  ig azg a tó ság áh o z  fordu ln i 
(postacím : V itnyéd . Sopron  m egye). A 
'.mfo!ya<mok Idejérő l, k ö ltségé irő l onnan  
k.-sz.ségcsen ad n ak  fe lv ilá g o sítá s t. 2. A 
gyiimöh-s-fákat a szom széd fö ld jé tő l oly 
ávolságra kell in te tn i. hogy te lje s  k i­

fejlettségük u tá n  se  é rjen ek  át ágai a 
anszéd fö ld je  felé 3. Á llam ilag  ellen- 

• rz.ilt fa isk o la  van az Üti lakóhelye kö ­
zeli-ben, Ik e rv á ro n  (H a d iá rv á k  sz a k ­
isko lája). K örm enden  (H erceg  B attyá- 
nyi), Kőszegen (K őszeg  varo s tu la j-
dona).

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
K. J., Szerelnie. Tudiwnásunk szerint 

i Ju tá s i A ltisz tk ép zö  Isko lába  csak  o ly a ­
nokat vesznek fel, ak ik  je len leg  a k a ­
tonaság kö telékébe ta r to z n a k  és a felvé­
telre k iválóan  a lk a lm a sa k . — Faluszö- 
\ cl ség, N y ircsah o ly . F o rd u lja n a k  levél- 
in:. Tölgy<*s Is tv án  dr.dioz. a Faiuszovet-

- igazgat ó jához, ak i ta lá n  valam i m ó­
dot fog ta lá ln i, hogy az  ille tő  a jövő ovi 
1 ^ re a k c ió v a l N éim dországba k i ju th a s ­
son. F. I.. Tököl: Egyet r ö v i d e n  vi­
szon tlá t. Ifj. II. <íy.. Nagybátony: 
Széni r<‘h á n y ása  Rz. E. u r a t  illeti. A 
inosi bekü ld ö tt verseiből közWink.
0. I*., Opályi: A lás re jtv én y t körünk, 
ennek töJd> m egfe jtése  is lehet. B. K.. 
1 orökszáM itniiklós. H á lá san  köszönjük 
szives s o r a i t ; a Iw inu,foglaltak  szerin t 
ki fogjuk ja v íta n i  a Jegyzéket. Seh. 
•I.. Gyula: R ejtvénye ibő l közlünk. < ik

két — lapunk sm ikreszabo tt te rjed e lm é­
nél fogva —  nem közölhetjük . — Ifj. 
I). I’., Pereked: Közel három  hónap ja 
hangzott el fe lh ív ásu n k  é s  Ön csak  most 
válaszol. A szóbanforgó re jtv én y ek e t 
m ár p ap írk o sá rb a  dobtuk. K ü ld je  Is* 
még egyszer. A k é r t n a p tá r  nem áll 
rendelkezésQnkre. — Ifj. K. Gy., Szo­
m orúé: Köriillrt-liil két hónap ja  közöl­
tü k  egy versét (a  27-ik szám b an ). T ü re l­
met kérünk , m ert nagyon sokan v á rják  
verseik  közlését. — Sz. F., Gyula: Mai 
szám unk közli egy versét. S zem reh án y á­
sa i  Sz. E. u ra t  ille tik . — Ifj. G. I’.. 
Mezőkövesd. I*ev»-let nem szokás két- 
fillé res  iM-lyeggel k ü ld en i; m egbün te ttek  
é r te  b en tiünket. Ilyen bosszú verset 
n incs inéxlunklian közölni. A m ásodik 
tré fa  jó. — K. -I., Kiskörös: l-’á i l l a t o m ,  
Sz. E. u r  .m eglehetős ö tle tsze rű en  in ­
téz te  ezt a kérdést : am in t lá t ja ,  m ár 
m ás kezeklien van a v ersliirá la t Ver- 
seliiől közlünk, am in t a so r  reá ju k  
kerül. 0 . 1'.. Opáiy: Pont re jtv én y e  
jó. —  <1. F., Mátraszöllős: Az ..ő sz  
felé . . ."  e lm ű t — az  u tolsó fölösleges 
négy so r  e lh ag y ásáv a l a közlendők 
közé- so ro ltuk . T üre lm et k é rü n k ; leg­
utóbb. a 27-ik szám ban közöltünk Óntól 
verset.

Arany- és eziistpénzek ára
19X5 augusztus hó 19-én.

Ezüst pénzek: 1 d a r a b  e g y k o r o n á s  3S
f i l lé r ;  kéfcfcoronás 7<» f i l lé r ;  ö tko ro n ás 
2  j tengő p ; f i llé r ;  régi eg y fo rin tos 
1 i tengő 7 fillér.

Aranypénzek: T őzsdei jegyzése szü­
netel.

S z il ie z ü s t  k i l o g r a m m ja  : Idd

T R É F Á K
Anti sokkal rosszabb

Kohn és Griin a távollevő Schwarz- 
ról beszélgetnek.

— Képzeld, — mondja Kohn —- mi­
lyen rosszul járt.

— Na?
— Elvett egy özvegyet, akinek 

négy gyermeke van és zongorázik.
— Na, járhatott volna rosszabbul 

is.
— Hogyan?
— Ha annak az özvegynek hat 

gyermeke volna és trombitálna.

Fogós kérdés
Egy négyéves kisfiú anyjával uta­

zik a villamoson, amidőn egyszerre 
csak felszáll egy nagyon kövér em­
ber. A kisfiú nézegeti jobbról-balról, 
majd odafordul a mamájához és meg­
kérdi :

— Mondd, mama, ez az egész csak 
egy bácsi?

Értékpapírokat,
kényszer- és hudikölesönkölvényt. 
olasz vöröskereszt-sorsji-gyet m agas 
á ro n  v ásáro l l la n iu  ltunk, Hlldapest, 
V.. N w lor-u lca  26. Tőzsdével szem ben. 

T e le fo n : -13 ld. b>l ö7.

Csak tapintatosan
Az áldozatot egy autószerencsétlen­

ség után beviszik a kórházba. A fele­
sége jajveszékelve megkérdi az or­
vost:

— Doktor ur, az Istenért, halálo­
sak a sebek?

— Az egyik halálos, — mondja vi­
gasztaló hangon az orvos — de a má­
sik egészen jelentéktelen.

Jó kis grafológus
— Mi az, hogy mostanában mindig 

egyedül látlak? Hol a menyasszo­
nyod?

— Felbontottam az eljegyzést.
Ezt nem értem. Hogy hagyhat­

tál ott egy olyan gyönyörű, fess nőt, 
akinek amellett még egy háromeme­
letes háza is van ?

— Az úgy történt, hogy egy gra­
fológus megvizsgálta az Írását és azt 
tanácsolta, hogy ne vegyem el fele­
ségül.

Érdekes. Es mi lett a nővel?
— Feleségül vette a grafológus.

REJTVÉNYEK
I. Szúrejt vény.

kocsm a
(i=o>

D
(e a)

flliK iild tr ifj. Viiriin .Zőrxcf 
/ *«x jtök MzenterzMéhrtrfil.)

2. Szúrejt vény.

m egy ó
(HrkSIdte Takács inárásné Keerlről.)

3. Pontrejtvény.

É . e . a . y . m . s .  
o . i  . é  . e  .

( llcl.üldtc Molnár Sándor Tarról.)
A re jt vények m eg fe jté sé t a m egfejtők  

és nyertesek  n évso ráva l a 38-ik szám ­
ban  közöljük .

Kérjük olvasóinkat, hogy a rejti ínyek 
megfejtését tíz napon Ix-I.d okvetlenül 
juttassák el hozzánk, mert az. elkésve 
érkező megfejtők in l é t  iiíim-s niúdtiiikhan 
közölni.

A 32-ik számban közölt rejtvények 
m egfe jtése :

1. B o n t  r e j t v é n y :  Magyar igazság. 
2 .  S z é i r e j i v é n y : Kámfor, ti. Szórejtvény: 
rárkány.

M egfejtették: B ánki H o rv á th  S ándor, 
.bizsu Ernő. T a re sa y  Irénk*-. H é ls ir  Jó  
zsi-f. S z tró k a j K álm án . Soh.-ud Ib-z-ö. 
V argha A nna, leltn lx is K álm án . G yulai 
Üllőn, V értessy  F e ren c , G üntln -r E cri-tc  
l 's c m a y  Ödön, H o rv á th  G yörgy.

.luhiiom könyvct nyertek:  Ttorcsay 
Irén (h a k y te lrk )  és llúlmr József 
(K isunyom ).

A :2t-ik szj'mrban közöli n-jtvények
helyis; m*-gfi-jli's.'-t ........... .. • - n .icr
tese-k n év so ráv a l jövő héten közöljük



1935 augusztus 25,

V A S Á R N A P BUDAPEST, V„ BATHOBY-Ü. 24.

VÁSÁR ÉS PIAC
(Fővárosi árak augusztus hó 19-én.) 

GABONATŐZSDE.
Készárupiac. Búza  tiszai 77 kg-os 15.10 

—15.35. 78 kg-os 1.5.20—15.50, 79 kg-os 
15.35—45415, 80 kg-os 15.50— 15.75; felső- 
tiszai 77 kg-os 14.00—14.75, 78 kg-os
14.75— 14.90. 79 kg-os 14.90—15.05, 80
kg-os 15—1550; duna—tiszai, fejénue- 
gyei, dunántúli 77 kg-os 14.55—14.75, 
78 kg-os 14.70—14.90, 79 kg-os 14.85—
15.05, 80 kg-os 15—45.15. Pestvidéki rozs
13.80—14210, egyéb 14.25—14.75; takar­
mányárpa elsőosztályu 15.25—15.75, m á­
sodosztályú 15—15.25; zab másodosztá­
lyú 10—-10.10; tengeri közrak tári és aug.
11—14.30; buzakorpa 12.75—12.90; -S’-fl*
liszt 15—15740 pengő méterniázsáriként.

Határídöpiac. Búza  októberre 15.12— 
15.14. Rozs októlierre 13.54—13.50. Ten­
geri augusztusra 13.80, szeptem berre 
13.00—13.02, 1930 m ájusra 14—14.02
I lengő inéterm ázsán ként.

Vctömagpiiu. (Alauthner Ödön llag- 
tennelö  és ilagkerexkedelm i rt. heti je­
lentése.) Biborhere. Az üzlet teljesen 
megszűnt Szüszusbiikköny  irányzata  a 
még folyó fe lezésekre ta rto tt, ezen fe­
dezeti vásárlások azonban m ár szintén 
liefejezésiikhöz közelednek. Jhinnonbük- 
könyben  kevés a  k ínála t, á ra  nem válto­
zott. ösziborsóban  a k ínála t némileg 
megélénkült. Fehérherében  szintén élén- 
kebb a k ínála t, de külföld felé az üzlet 
még m indig nem indult meg. .4 Buda­
pesti Áru- és É rtéktőzsde hivatalos jegy­
zései nyersáruért, 1UU kilónként, buda­
pesti paritásban : rejs-e 2225—22.75; lii- 
borhere 30—38; szöszös bükköny 02—05 
|>engő m éterm ázsáuként.

A brak takannánypiar. Árpakorpa 13.50. 
iM.rsőüéj 14, borsókoq,a 14. buzakonkoly
13.50, buzakorpa 13, buzatukariuányliszt 
I t t ,  kókuszdiópogácsa 14.50, konkolydara 
14, lenmitgjiogácsa 15, napraforgópogá- 
csa 15, száríto tt répaszelet 12.75, repce- 
[xigáesa 11. rozskonkoly 1325, rozskorpa
13. rozstakannányllsz t 15, tökmagpogá- 
esa 10 iiengö métermázsánként.

Takarmánytásár. R éti széna, másod­
rendű 8—1020, harm adrendű 0—-7240, 
m uharszéna 9—9.80. lucem aszéna 10—
12.50, baltaeim  12, lucerna és m uhar- 
keverék 10, alomszalma, elsőrendű 4.50—
4.80, alomszalma m ásodrendű 4.20—4.40 
1 >engö mél erm ázsánként.

’l enyészmarhák és járm osökrök. Első­
rendű belföldi járm osökör ( ta rk a ) és 
beállítani való tinó 40—50, elsőrendű 
belföldi járm osökör (fehér) 44— Ki, m ás­
féléves tinók 40— 44, másféléves üszők 
44— 18, fiatal, friss fejőstehén 00—05 
fillér kilogrammonként, élősúlyban.

Borjuvásár. Elsőrendű 59—444, másod­
rendű 50—58, harm adrendű 32—48 fillér 
kilogrammonként, élösulyibau. MAYEK EMIL

Európa Irodalmi éa Nyomdai Rénzvénytáraaaág (Igazgató: Schmldek Tlbar dr.). Budapest, ó-utca 12.

Vágómarhavásár. Bika. m agyar m á­
sodrendű 31—32. bika. tarka , elsőrendű 
54, m ásodrendű 37—52. harm adrendű 
20—33, ökör, magyar, m ásodrendű 34— 
52, harm adrendű 23, ökör, tark a  első­
rendű 02. m ásodrendű 34—50, harm ad­
rendű 28—30, telién, m agyar, m ásodrendű 
35—37, harm adrendű 20—27, tehén, 
tarka, elsőrendű 55—57, m ásodrendű 
34—54, harm adrendű 22—33, bivaly, m a­
gyar "j —20. növendék (éves) 20—50, 
kicsontozni való 18—21 fillér kilogram ­
monként, élősúlyban.

Sertésvásár. Prím a uradalm i zsirsertés 
páronként 340 kilogrammon felül 104— 
108, pr.m a szedett 92—98, silány 00—70 
fillér kilogrammunkét, élősúlyban.

Lóvásár. Igás kocsiló (nehéz nyugati 
fa jta )  320—430. igás kocsiló (könnyű, 
nyugati fa jta )  170—250. alárendelt minő­
ségű ló 25—170, vágóló 17—170 pengő 
darabonként.

Ju h árak . Külföldnek megfelelő prima, 
fiatal üriik. darabonként 50 kg súlyban 
40—15 fillér kilogrammonként. gazda 
Ságban, e te tés-itatás után  mázsáivá, 3 
kg sulylevonással.

Nyersbőr. Az áraik változat Isuiok.
T ej és tejterm ékek. Teljes tej 32, le­

fölözött tej 8, tejfel 120—150 fillér lite­
renként, centrifugált vaj .300—320, te­
héntúró kövér 30—80, ju h sa jt 100—200, 
óvári 200—240, trapp ista  100—200, 
em m entáli 240—320 fillér kilogrammon­
ként.

Baromfi és tojás. Élő barom fi: lyuk
1.70—180, csirke rán tan i való 0.70—2, 
sütni való 0.70—2, ruca 1.40—8, Ind. 
újdonság 1.40—8 pengő daralsinként. 
Beőtt barom fi: tyuk 1.30—1.50. csirke
1.90—2.60, ruca, hizott 1.10—1.70, pulyka 
bízott 1-10—*1.70 pengő ki hígra m iliőn kém. 
T eato jás 8—9, főzőtojás és átíró 0.5—- 
7.8 fillér darabonként.

Zsír és szalonna. Szalonna, olvasztani 
való 1410—'4.70, háj 1.80—2, sertészsír, 
helybeli 1.76—1.48 pengő kilogrammon­
ként.

Halpiac. Ponty élő. nagyság szerint
1.40—2, harcsa 3—4 pengő kilogram ­
monként.

Vad és vadhús. Szarvas 0.40—3.00, 
őz 0.40— 1 pengő kilogram m onként; fo­
goly 0.35—0.45 pengő darabonként.

Fűszer és egyéb. Paprika  édesnemes 
3.00—420, félédes 2.80—3.40, rózsa 2.40 
—2,80, uiák, kék 1—4.10, pergetett méz
1.30—4.4o pengő kilogrammonként.

Zöldség. Sárgarépa W—70. petrezse­
lyem 60—70, zeller 8—42 csomója, kala- 
rábé 10—15, karfiol, tisz títo tt 100—140, 
vöröshagyma makói 10—42, közönséges
7— 8, fokhagyma 58—80. cékla 14—47, 
fejeskáposzta 28—32, savanyíto tt ká­
poszta 48—52. kelkáposzta 20—30, vö­
röskáposzta 25—-28. fejessaláta 8—14. 
torm a 70—100, Giil'baba 11—-12, őszi­
rózsa 10.5—11, apró rózsa 55 —0.5, Ella
8— 9, tömör csiperkegomba 150- 220, 
uborka ecetesnek 20—30, kovászolni való

0—20, sa lá tának  5—8, zöldpaprika, apró, 
hegyes 10—24, nagy, tölteni valló 20—24. 
tök főző 0—40, paradicsom  12—16, zöld­
bab 30— 18, vajbab 22— K), sóska 20—24, 
paraj, tisz títo tt 10—24 fillé r kilogram- 
inonként, zöld tengericső darabonként 
4—8 fillér.

Gyümölcs. Alma 20—00, körte 25—35, 
szilva, besztercei 30— Ki, szilva, nem 
m agvaválő 24—32, ringló 30—80, m álna 
90—95, szeder 00, őszibarack, magva váló 
20— 10, őszibarack, nem magvaváló 20— 
80, csemegeszőlő 40—90, kevert szőlő 50 
—60, közönséges szőlő 30—40, dióbél 380 
—420, mogyoróból 340—400, héjazott 
m andula 440—520 fillér kilogram mon­
ként.

Idegen pénznemek vételi és eladási 
ára augusztus hó 19-éti. Az első szám azt 
az összeget jelenti, amelyet kapunk a 
banktól akkor, ha e ladunk idegen pénzt

A második szám azt az  összeget jelent i. 
melyet nekünk kell a banknak fizetni, 
ha Idegen pénzt vásárolunk. tizáz pen­
gőnél többe kerül száz darab: Angol 
font 1075— 1705; dollár 336.10—340.10; 
kanadai dollár 330—340; holland fo­
rin t 228.90—230.90; német m árka 136.— 
137.00; svájci frank 1.10.70—111445 pen­
gő. — Bzáz pengőnél kevesebbe kerül 
száz darab: Csehkorona 14.15—14.35; 
szerb d in á r  7.80—7.95; francia frank
22.30—22.50; lengyel zloty f!3.90—04.50: 
romiin leu 2.90—3.10; bolgár leva 4— 
•1.1.5; olasz líra 29.90—3 9 2 5 ; osztrák 
schilling 80—80.70 iiengő.

Vásárok jegyzéke
Vasárnap, augusztus hó 25-én. Állat- 

ős k irakodóvásár: Püzesgyarm at, Kis- 
kuiuuujsu. Kunhegyes, Tisza földvár. — 
Ló- ős kirakodóvásár: Budajiest.

Hétfő, augusztus hó 26-án. Átlát- ős 
k i rakod ő vd sá r : Bak t a 1 órá 111 há za, Buny- 
hád, Uöbrüköz, Felsővadász, Hajdu- 
Ix'iszörniény, Halászi. H atvan. Jákóhal- 
uni, Köveskál, I/>vászpu tona (bizony 
la la n ), Miskolc, Nagykőrös, Sümeg, 
Szentm ártonkáta, Aszód*, Vánmspéres.

Ló-, marha- ős k irakodóvásár: 
í ’sesztreg, Ijctenye, Szabiuiiildvég, Szó 
csény, Szil, Yásárostiéc.

Kedd. augusztus hó 27-én. Állat- ős 
kirakodóvásár: Hatvan. Iván, Nyír 
ácsiul. Pál ki, T ata . — «Ld-, marha- ős 
k irakodóvásár: Könönhegy, -Széesény.

Szerda, augusztus hó 28-án. Állat- ős 
kirakodóvásár: Pápa, T ata, Vesa?próm 
varsány. — Ló-, marha- ős kirakodó 
vásár: Csököly.

Csütörtök, augusztus hó 29-én. Állat
ős kirakodóvásár: Majs, T abajd , Torna- 
szentandrás. — Ló-, marha- ős kirakodó­
vásár: Báté, Za In-lövő.

Péntek, augusztus hó 30-án. Állat- ős 
kirakodóvásár: HAroinfa, Veszprém.
Ló-, marha- ős k ir a k o d ó v á s á r Istvándi.

Szombat. augusztus hó 31 én. Állat 
ős kirakodóvásár: Kémes. — Marha, ős 
svrtősvásá r : Szeksziird.

KLAT/lTULAJDONOS:
„FALU- MAGYAR GAZDA 

ÉS FÖI.DMIVES SZÖVETSÉG 
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:
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9.15: Hírek. 10— 11.10: Egyházi ének 
és szentiKiszed a keszthelyi rémi. katli. 
plébániatemplomból. A szentbeszédet 
Strom mer V iktor dr. tihanyi liencés apát 
mondja. 11.15— 12.15: E vangélikus isten­
tisztelet a D eák-téri tem plom ból; p réd i­
kál Kemény Lajos budapesti esperes. 
12.20: Időjelzés, időjárás- és vízállásje­
lentés. 12.30: B udapesti Hangverseny 
Zenekar. 11: Hanglem ezek. 15: „Időszerű 
gazdasági tanácsadó44, Szákács Elem ér 

15.50: Maiid? - -/.» 5>:.x»-ie-ka r.
16.30: „A Nemzeti Színház m egnyitása 
1837-ben". Rexa Dezső e lőadása. 17.30: 
„Séta Készt helyen44. Beszélő Koudela 
Géza dr. 18.20: L akatos Gyula és L aka­
tos Vince cigányzenekara. 19.30: „K assai 
kéjH»k“. M ára! Sándor felolvasása. 20: 
Steiner Ferenc kam araénekes Schubert- 
dalokat ad elő. 20.35: „Szent M árton ró­
zsafái". Falusi történet 4 felvonásban. 
Irta  Csermely Gyula. 22.30: Hírek, sport 
eredmények. 23: Ferenezi-Bondi jazzene 
kara. 00.05: Hírek.

H é t f ő  ~ g «
6.15: Torna. Itália: Hanglemezek. 

10: Hírek. 10.20: „H ázassági tanács­
adó 1764 ból.“ (Felo lvasás) 10.15: „L á­
nyi >k i >á ly a v á laszl á sa .“ (Felöl va s á s ).
11.10: Vizjelzés. 12: Déli harangsző, 
stb. 12.05: Boross M argit énekel, Zengő 
(Singer) Ilxdyka hegedül. 13.20: Időjel­
zés, stb. 13.30: Setét György szalonzene- 
kara. 14.40: Hírek, piaci á rak . 16.10: 
A rádió d iákfé lórá ja  : „ l ’jabb  ásatások 
K arthágóban.'4 10.45: Időjelzés stb. 17: 
A Szépművészeti Muzeum rézm etszetei44 

Hoffm ann Edith dr. előadása. 17.30: 
szegedi F a rk as Jóska cigányzenekara. 
Közben: „Szeld) lakást.44 Görgey István 
dr. előadása. 18.30: „Az olasz-abesszin 
viszály h á tte re ."  C siszár Béla előadása.

19.10: Közvetítés Salzburgból. Az ünnepi 
játékok keretében előadásra kerül V e rd i: 
„ I 'a ls ta ff"  cimii vigoperája. Az előadás 
után: Hírek. stb. 22.10: Heilig Jósé jaz- 
zeuekaru. 23: Hanglemezek. 00.05: Hírek.

K e d d  557
6.45: Torna. I t á n a :  Hanglemezek. 10: 

Hírek. 10.20: „Betegségeik földrajzi 
okai". (Felo lvasás). 10.45: „Uj anyagok, 
uj színek". (Felo lvasás). 11.10: Vizjel 
zés. 12: Déli harangozó, stb. 12.05: Pa- 
rádl Jóska cigányzenekara. 13.20: Idő- 
jeizés, stb. 13.30: llan_-l.-m.-z.-k. 11.10:
H írek, piaci árak . 16.10: „Asszonyok ta ­
nácsadója". 16.15: Időjelzés. stb. 17: 
Pulszky em lék ira ta it Ism erteti Szerb An­
tal. 17.20: Bercsényi Irén m agyar nótá­
kat cimbaUnozik. 17.45: ..Unsz millió 
verssor". Galam b János felolvasása. 
IS. 15: Erőss István szalon- és jazzene- 
kara . 19: „Tűi a Dunán, zebrák és zsirá ­
fok nyom ában". Kormos T iv ad ar dr. elő 
adása. 19.30: Anday P iroska énekei. 
20.10: Közvetítés a „Zsófia" sé taha jó ­
ról. 20.15: opera  ház tagjaiból alakult 
zenekar. 22: Hírek. stb. 22.20: I’e rtis  
Jenő cigányzenekara. 23.10: Kóla József 
Jazzjeoekara. 00.05: Hírek.

S z e r d a _______55H
6.45: Torna. Vtána: Hanglemezek. 

10: Hírek. 10.20: „B ajza József gondola- 
taiból." (Felo lvasás). 10.45: „Tiz perc 
egészségügy." ( Felolvasás). 11.10: Vizjel- 
zés. 12: I>éli harangszó. stb. 12.05: Ál­
lástalan  Zenészek Szimfótiikus Zenekara. 
13.20: Időjelzés, stb. 13.10: Faragó  
György zongorázik. 14.40: Hírek, piaci 
á rak . 16.10: A rádió d iák fé ló rá ja : „Egy 
nagyszerű m agyar asszony." 16.45: Idő 
jelzés, stb. 17: Hám ory Im re m agyar 
nó tákat énekel, kíséri Károlyi Árpád ci­
gány zenek a r ; ^  18: „így éltek az athéni 
piacon PerikW  korában.44 I/u lerer Emma 
dr. előadása. 18.30: Haydu István gor­
donkásuk. 19.10: „A m agyar fa lu  építé­
szete. “ F iain Ferenc előadása. 19.40: 
Hanglemezek. 20.15: Szinmüelőadás a



Stúdióban: „A Swedenhieltn család ." Ko­
média négy felvonásban. I r ta  Bergruan 
H ja ta tár. 22: Hírek. stb. 22.30: Vonós­
négyes. 23.30: Csorba Dezső cigányzene­
kara. 00.05: Hírek.

C s ü t ö r t ö k  25>
0.45: Torna. I tália: Hanglemezek. 10: 

Hírek. 10.20: „Shakleton m ulatságos él­
ménye a  pingvinekkel". (Felo lvasás). 
10.45: „A tudomány műhelyéből". (Fel­
olvasás). 11.10: Vizjelzés. 12: Déli ha ­
rangsző. stb. 12.05: Az egyetemi énekka­
rok éneknégyese. 12.40: H írek. 13: A 
M ária Terézia 1. honvédgyatogezred ze­
nekara. 11.40: Hírek, piaca á rak . 16.10: 
„Hogyan lehet a konyhapénzt beosztani", 
l.'jváry* Sándor előadása. 16.15: Idő jel­
zés stb. 17: „Hol vaunak nappal a csil­
lagok". Szl.rókay K álm án előadása. 
17.30: S transzky A ranka énekel. 18: „Id. 
Andrássy Gyula gróf és B udapest". J e ­
szenszky Sándor felolvasása. 18.30: Ma­
gyar szalonötös. 19.30: „A mohácsi vész 
historikusai". Joó Tilror dr. előadása. 20: 
Buda|H«li Hangverseny Zenekar. 21.25: 
Hírek. 21.45: Toll Á rpád és Toll Jancsi 
cigányzenekara. 22.45: Időjárásjelentés. 
22.50: Havi szemle angol nyelven. 23.05: 
lx*n Baker jazzenekara. 00.05: Ilitek .

P é n t e k  3 0
6.45: Torna. I tália: Hanglemezek. 10: 

Hírek. 10.20: „Időszerű apróságok.“ (Fel­
o lvasás). 10.15: „ Ifjúság i közlemény ek.‘* 
(Felo lvasás). 11.10: Vizjelzés. 12: Déli 
liarangszó. st.b. 12.05: Szervánszky sza­
lonzenekar. 13.20: Időjelzés, stb. 13.30: 
Zádorfalvyné Lakatos M argit énekel, 
Paul Tibor klurinótozik. 14.40: Hírek, 
piaci árak . 16.10: Időjelzés, stb. 16.30: 
„Az őszi Lakberendezési V ásár megnyi­
tása". Közvetítés a z  Ipar csarnokból. 17: 
„A tö rtén e tírás  Ú tm utatása és a mai em­
ber". Kouioróczy György dr. előadása. 
17.30: Kiss Pál zongorázik. 18.10: S|n»rt 
közlemények. 18.25: „Az állal ok titokza­
tos tájékozódása4*. Fazekas István elő­
adás:!. 18.55: Iletényi Heidelberg Albert 
és Radó József szerzői estje. Közremű­
ködik Antal E rzsi és K alm ár Pál. 20: 
A rádió külügyi negyedórája. 20.15: 
Hangverseny. 21.20: Hírek. 21.10:

P>c$zkárt-zenekar. 23: L antos Jenő j - z  
zenekara. 00.05: Hírek.

Szom bat 3 1
6.45: Túrna. Utána: Hanglemezek. Hl: 

Ilirek . 10.20: P ak o ts  József ellieszélé 
seiből. (Felo lvasás). 10.45: A Nemzeti 
Múzeum N épvándorláskor! gyűjteményéi 
ism erteti László Gyula dr. 11.10: Vízjel 
zés. 12: Déli harangszó, stb. 12.0a: 
Hanglemezek. 13.20: Időjelzés, stb.
13.30: Bertlia István szalonzenekara.
14.40: Hírek, piaci á rak . 16.10: „Az éh 
reszté vödör". Szegedi Boriska meséje. 
16.45: Időjelzés, stb. 17: „Fotócellák, 
fénvelcmek. lkonoszkóp". Z akariás János 
előadása. 17.25: „Kit és mit idézek" iro 
dalmi rejtvény-verseny eredm ényét hirdeti 
Bánóczy D. dr. 17.40: A lvári L. énekei. 
18.15: „A m agyar nép táncai."  Szílády 
Zoltán dr. előadása. 18.15: Itácz Berci 
cigányzenekara. 19.10: „A hirös város. 
Szitnyai Zoltán előadása. 20.10: A „Ci­
gánybáró" három felvonásos opereit köz­
vetítése a székesfővárosi Állat- és Nö- 
vénvkertből. Az előadás után: Hang­
verseny. 23.15: I’a taky  Vilmos jazzene- 
kara . 00.05: Hírek.

I BUDAPEST 11. 834.5 * * * * * * * * * 27 * * * 31

Vasárnap. VIII. 25. 11.20:— 12.35: Sza­
lonzene. 12. 'i5— 13.^5: Hanglemezek. 15:
Katouazene. 75.j5: H írek. 78.75: E lőadás.
78.85.* Előadás. 78.55— 79.55: Hanglem e­
zek 20.10: E lőadás. 21.15— 22.10: Ci­
gányzene — Hétfő. V ili . 26, 77.59—
78.(9: Hanglemezek. 78.(5—10.20: Zon­
gora. 10..10: Elbeszélés. 20.10: Előadás.
21.15—22.10: Cigányzene. Kedd. V ili.
27, 77.75—78.79: Szalonzene. 78.85: Me 
zógazdasági félóra. 79.(9; Előadás. 20.20 
— 22: Hanglemezek. — Szerda, VIII. 28. 
18.25: E lőadás. 79— 79.85: Hanglemezek.
7.9..(5; Előadás. 21—22: Jazz. — Csütör­
tök, V ili . 29. 77—77.59: Hanglemezek.
18.20: Ellieszélés. 79— 10.50: Cigányzene. 
20.05: Előadás. — Péntek, VIII. 30, 10:
Előadás. 79.89—29./9 ; Hanglemezek. 29. (5 
—2l.'i5: Cigányzene. — Szombat, VIII.
31. 11.05: Zongora, hegedű. 78: Mezőgaz. 
üasági félóra. 78.85- I0..10: H angver­
seny. 10.35: Előadás. 29..(5—21.i0 :  Ci­
gányzene.

E urópa Irodalm i és N yom dai Rt. B udapest.


